

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 246

VALENCIA.—Domingo 6 de Junio de 1937

La C. N. T. presenta a la consideración de todas las Organizaciones y Partidos un programa concreto

No más Gobierno de fracción. Gobierno de todos y para todos, Gobierno de eficacia, que se encare absolutamente con todos los problemas y los resuelva

Ante los graves momentos que vive España

Programa mínimo elaborado por la C. N. T. para realizar una auténtica política de guerra

La C. N. T., que desde el 19 de Julio viene demostrando con hechos su profundo interés, rayano en la obsesión, de ganar ante todo la guerra, ha estudiado la situación, reconociendo que sin la realización inmediata de una política de guerra y renovación, ejercida por igual a través de todos los departamentos del Gobierno de la República, no es posible salir del marasmo en que nos hemos debatido durante largos meses. Se han realizado esfuerzos considerables por los hombres y organizaciones que han asumido la dirección de la guerra y los destinos del país. Pero no siempre el objetivo coronó los esfuerzos. La C. N. T. considera que ello se debe a que, a pesar de haberse hablado mucho de "todo para ganar la guerra", no se han enfocado los problemas con arreglo a esa premisa indiscutible.

No se trata, por lo tanto, de que el programa que sometemos al Gobierno y a la opinión, sea un programa de partido. Rechazamos tal supuesto. La C. N. T. afirma que cuanto contiene el plan que hoy somete al juicio crítico de los demás, no son más que condiciones indispensables para llevar a la práctica una completa política de guerra. Si queremos trabajar todos, y con honradez y entusiasmo, para acelerar el triunfo de nuestras armas, es indispensable llevar a la práctica nuestras conclusiones.

La C. N. T. ante, por y sobre todo, quiere laborar para ganar la guerra. Ahí está su opinión honrada. Que nadie la interprete torcidamente, es lo único que deseamos.

En Defensa Nacional

Dirección única y mando único efectivo, y sin debilidad, aplicándose severas sanciones a quienes no cumplan las disposiciones del mando, igual en el Ejército de tierra, como en la Marina o la Avia-

ción. Sanción severísima también a los altos mandos, que con pretextos fútiles no cumplan las determinaciones superiores.

El mando único parte desde el Ministerio de Defensa Nacional, llegando hasta el miliciano. Para garantizarlo, junto a cada sección de los Estados Mayores, existirá el componente, elemento civil designado por igual entre los tres sectores antifascistas: marxistas, libertarios y republicanos.

Constitución de un Consejo armonizador junto a cada Subsecretaría del Ministerio de Defensa Nacional, cuya exclusiva función será la de impedir decisiones partidistas. En todos los órdenes de la guerra y para cuanto haya que realizar, se procederá a la distribución igualitaria, partiendo siempre del principio de que existen tres bloques: el marxista, el republicano y el libertario.

Política de auténtica defensa marítima, utilizando todos los medios que para la misma existen y hasta la fecha no se han aprovechado.

Creación de la Subsecretaría de Industrias de guerra, dependiente del Ministerio de Defensa Nacional. Anexionada a esta Subsecretaría se constituirá un Consejo Nacional de Industrias de Guerra, con representaciones del Gobierno y los sindicatos, el cual asumirá la dirección única de las mismas, debiendo laborar intensamente para crear una industria de guerra potente, que nos independice del exterior.

Elaboración de un plan de fortificaciones, que abarque la retaguardia de todos los frentes, haciendo imposible extensos avances del enemigo.

En Gobernación

Cumplimiento inmediato del decreto sobre constitución del Cuerpo de Seguridad Unico. Mientras se organiza el Cuerpo de Seguridad

El pensamiento y la acción, como un solo venero productor de energía, infunden a los pueblos que luchan por su independencia revolucionaria ímpetus de titán para combatir y vencer al enemigo sin darle tiempo a reaccionar.

Unico, los consejeros provinciales y el Nacional de seguridad, asumirá la función que les atribuye el decreto de constitución del Cuerpo Unico, con las mismas facultades en los cuerpos armados existentes.

Creación del Consejo de Orden en la retaguardia, compuestos por representantes de los tres sectores: marxista, republicano y libertario, del cual se desplazarán a los lugares en que surja algún conflicto o tenga que intervenir la fuerza pública, contra alguna organización o partido, delegados que impedirán la actuación parcial y facilitarán el cumplimiento justo del mandato de la autoridad.

Reajuste de gobernadores, procediendo a la formación de un cuadro de gobernadores con igual número por cada uno de los sectores que forman el frente de lucha antifascista: republicano, marxista y libertario.

En Economía

Creación del Consejo de Economía, compuesto por las representaciones de las sindicales e intervención de los Ministerios afectados.

Este Consejo de Economía, compuesto por elementos competentes y seleccionados, procederá inmediatamente a la elaboración de un plan de reconstrucción económica, plan que una vez elaborado y aceptado por todos, será llevado a la práctica sin dilación, velando el Consejo de Economía por su inmediata realización, oponiéndose a toda traba, venga de donde venga, que surgiere para impedir la puesta en práctica del plan de reconstrucción económica.

Organización efectiva del monopolio en el comercio exterior, medida indispensable para realizar una política de capacidad económica, sin la cual se dificulta el triunfo de la guerra.

El monopolio tiene que ejercerlo el Gobierno, a través de los órganos productores creados con ese exclusivo objeto.

Revisión de los aranceles, procediendo a la anulación total de las materias y productos precisos para la industria de guerra. Disminución considerable de los aranceles sobre productos alimenticios.

Municipalización de la vivienda, creándose anexionados al Municipio, el órgano regulador de la administración de la vivienda.

Municipalización de la tierra, constituyéndose anexionado al Municipio el órgano ordenador de la elaboración del campo, a través del cual se ejercerán todas las operaciones de venta, intercambio y adquisición de productos, forma de valorizarlos en beneficio del campesino. Este órgano estará constituido por las representaciones sindicales del campo, U. G. T. y C. N. T., entendiéndose que el campesino queda en absoluta libertad de laborar la tierra individual o colectivamente.

Reconocimiento legal de las industrias colectivizadas, intervenidas por el Estado o controladas por los Sindicatos, buscando la forma de intensificar la producción útil, prescindiendo de la inútil o secundaria, mientras dure la guerra.

Creación por las sindicales U. G. T. y C. N. T. de un servicio de inspección de trabajo, que asumirá la responsabilidad de lograr un máximo de rendimiento en los lugares de producción, impidiendo de esta forma la disminución de la misma.

En política exterior

Orientación de una política exterior enérgica que parta siempre del principio inviolable de rechazar el trato de igualdad que se nos da paralelamente a la Junta facciosa.

Negativa rotunda a aceptar ninguna intervención del exterior, ni mediadora ni determinante, en desenvolvimiento de nuestra lucha contra el fascismo.

Realización de un programa de intensa propaganda en el exterior, tendiente, no sólo a demos-

CÓMO SON LAS MADRES DE LOS QUE MUEREN POR ESPAÑA

En el diario «La República», de Caracas, aparece la carta abierta de una madre venezolana que perdió a su hijo en nuestros frentes de Madrid. Esta carta ha sido redactada como réplica a ciertas manifestaciones inofensivas aparecidas en la publicación «La Esfera», también de Caracas.

Hela aquí, en extracto:

«Agradeceré altamente las buenas referencias que usted hace de mi inolvidable hijo Oscar, muerto en el frente español, luchando por el ideal de todo hombre que lleve en el alma las doctrinas de Igualdad y Unión.

Pero me permito decirle que sufre usted una gran equivocación al creer que mi hijo estaba alucinado por falsos consejos. Ese hijo es un pedazo de mi alma y por eso nutrí de mis ideas y de mi amor a la Libertad. Yo soy izquierdista de corazón y si a eso llama usted veneno, de ese veneno se formó mi hijo. De manera, pues, que si usted cree que la gloria de mi hijo, como usted dice, sólo tiene el mérito de una patriotería cursal, le digo que si más hijos a esos fuertes tuviera, los ofrecería gustosa en aras de la Justicia y de la Libertad. Odio al fascismo, si hubiera estado al lado de mi hijo en el momento en que cayó, le hubiera dado el último beso; hubiera empuñado el arma de sus manos para seguir luchando contra ese monstruo infernal que, ultrajando el nombre de Dios, lo toma como bandera para sus crímenes.

Así, pues, luego a usted y a todos los que lean este mal escrito, pero sincero artículo, no seguir tomando el nombre de mi hijo para desahogar ideas contrarias al ideal de Justicia y de redención que llevaba en el alma mi adorado hijo.

Columba Velázquez de Pantoja»



Federica Montseny

en conferencia radiada a toda España

Hoy domingo, a las diez de la mañana

EN EL

TEATRO APOLO

explicará su gestión al frente del

Ministerio de Sanidad y Asistencia Social

Ultima conferencia del ciclo organizado por el Comité Nacional de la C. N. T. para exponer la obra de sus delegados en el anterior Gobierno

(TERMINA EN LA PAGINA 2)

Vida Confederativa

F. I. J. L.

Por la presente nota comunicamos a toda la organización juvenil de Levante, que por inconvenientes del servicio de Correos nos vemos obligados a suspender los envíos de propaganda que hasta la fecha veníamos haciendo.

En consecuencia, las Juventudes se dirigirán en lo sucesivo a sus respectivas Provinciales, que serán las que tendrán que subsanar en lo posible dicho inconveniente.

Encarecemos de nuestras Juventudes procuren que cuando venga a Valencia alguna persona de confianza de su respectiva población, hagan lo posible por que se pasen por las oficinas de propaganda de este Comité. Queda vuestro y de Acracia en el camino de la Revolución Social.

Por el Comité Regional: Secretariado de Prensa y Propaganda

Federación Regional de Campesinos de Levante

(SECCION DE PROPAGANDA)

Ayer de un modo y hoy de otro, el bulo está en todo su apogeo. Ninguno de nuestros adheridos debe hacer caso a estos jesuitas de nuevo cuño que se les acercan para confundirlos. No pasa nada. Al campesino, que no es político ni tiene que ver con la política, sólo le interesa cultivar la tierra. Nadie ha pensado convertir otra vez en esclavo al trabajador oprimido. Quien tratase de empujarlo hacia atrás, arrebatándole lo que él con su esfuerzo conquistó, fracasaría.

El bulo jesuitico, el de nuevo cuño, el de ahora, es caricia que mata. Ayer golpeaba y hoy hace cosquillas. Hiere sin sangre, muy adentro, muy hondo... Por eso es peor.

Desenmascarad a los frailes que se os aproximan de puntillas para musitar en vuestros oídos sus sofismas. Desoid su gori gori. El pueblo no dará un paso atrás. ¡Ay del malvado que toque a la tierra, que es nuestra madre! ¡Ay del torpe que cierre las escuelas para abrir las iglesias!

Eso murió con el pasado. ¡Viva el Presente! ¡¡Viva el Porvenir!!

U. G. T.-C. N. T.

Sindicatos de la Madera de Valencia

GRAN MITIN DE UNIFICACION SINDICAL

El próximo martes, día 8, a las seis de la tarde, en el teatro de la Metalurgia (Metalurgia, 29), se celebrará un acto de Unificación Proletaria, en el que harán uso de la palabra:

JULIAN CARRION
Por la U. G. T.

JOSE GALVEZ
Por la C. N. T.

SALVADOR PELUFO
Por la U. G. T.

JOSE ESPAÑA
Por la C. N. T.

TRABAJADORES: Para el triunfo de la clase trabajadora, la Alianza Obrera Revolucionaria sobre la base de la Unidad Sindical, ha de ser su mejor garantía. Acudid al mitin.

Enfermos estómago. Curación segura con **Gastronaltina Loras**; evita acideces y malas digestiones

C. N. T. J. J. LL. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16 539

Actos a realizar

Días 4, 5 y 6.—EN LA COMARCAL DE UTIEL: Mitines. Oradores: José J. Alvear, N. Puymerau y Juan Rueda Jaime. Orden de los actos: Villargordo del Cabriel, Camporrobles, Venta del Moro y Casas de Utiel.

Día 6.—EN BENIOPA: Mitin. Oradores: Amelia Jover, Nardo Merino y J. Requena.

Día 7.—EN TORRENTE: Mitin. Oradores: Emilio Arce, J. Rueda Jaime y E. Busquier.

EN DENIA: Mitin. Oradores: P. Puchol, L. Gujarró y A. Artal.

Día 8.—EN GILET: Mitin. Oradores: Pablo Puchol, Martín Moreno y Rueda Ortiz.

Día 10.—EN CANET DE BEREN-

GUER: Conferencia a cargo del compañero Juan Rueda Ortiz.

Día 12.—EN BOCAIRENTE: Mitin. Oradores: Luisa García, R. Monteagudo y Serafin Aliaga.

EN PICASENT: Mitin, a las nueve noche. Oradores: Benito Sáiz y Navarrete.

Día 13.—EN BENIMAMET: Mitin. Oradores: P. Puchol, B. Sáiz y J. Pros.

NOTA.—Nos comunican los compañeros de la U. G. T. suspendamos hasta nuevo aviso los actos de conjunto que debían celebrarse en Ademuz y otros pueblos de aquella comarca.

LA COMISION DE PROPAGANDA

Comité Regional de Levante

Sindicatos que tienen los Estatutos aprobados en este Comité Regional (Sección Política Social) y que pueden pasar a recogerlos:

- Sindicato Unico de Oficios Varios de Albalat dels Sorells.
- " " " " " Andilla.
- " " " " " Llanera de Ranes.
- " " " " " La Granja de la Costera.
- " " " " " Algar de Palancia.
- " " " " " Alcublas.
- " " " " " Benimuslem.
- " " " " " Puebla Larga.
- " " " " " Chera.
- " " " " " Bélgida.
- " " " " " Bocairente.
- " " " " " Museros.
- " " " " " Dos Aguas.
- " " " " " Benitjar.
- " " " " " Onteniente.
- " " " " " Sanidad
- " " " " " Fabril y Textil " Alcedia de Crespins.

SECCION POLITICO SOCIAL Por el Comité Nacional

SINDICATO UNICO DE PORTEROS

Aviso importante

Ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos que tengan viduas de milicianos caídos en esta cruenta guerra, dispuestas a ocupar una portería, que las manden a este Sindicato, sito en la calle de la Sangre, 9 y 11. Bien entendido, que tendrán que llevar un certificado del Sindicato al cual haya pertenecido dicho compañero, sin el cual no serán atendidas.

No dudando tomaréis buena nota, quedamos vuestros y de la Causa.—Por la Administrativa: El secretario.

SINDICATO UNICO HIGIENE Y ASEO

Se convoca a todos los afiliados de este Sindicato a una asamblea general extraordinaria de carácter

urgente que tendrá lugar mañana lunes, día 7, a las diez en punto de la mañana, en el Colegio-Teatro Ferrer Guardia, calle de Sagasta, para tratar asuntos de suma importancia. Dada la trascendencia de los asuntos a tratar, esperamos no falte ningún compañero.—La Administrativa.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE CONSTRUCCION DE VALENCIA Y SU RADIO

Sección de Pintores

Se ruega al que se haya encontrado un carnet confederal a nombre de Manuel Cambra, socio de esta Sección con carnet número 883, lo presente en esta Sección.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA

Se convoca a las Técnicas, delegados y Comités de fábrica y militantes a la reunión que tendrá lu-

gar mañana lunes, día 7, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, plaza de la Madera, número 3, para tratar asuntos de gran interés. Se encarece la puntual asistencia.—El secretario.

Robo de documentos

NOTA

Se pone en conocimiento de todas las autoridades civiles, militares, políticas y sindicales de toda la España leal, que nadie puede hacer uso de un carnet y tarjeta de identidad del miembro de la Junta Administrativa del Sindicato de la Industria del Transporte de la C. N. T., de Valencia, extendido a nombre de Francisco Gómez Broch y firmado por el mismo al dorso, ya que dicho carnet, acompañado de otros documentos, ha sido sustraído del domicilio del mencionado directivo.

Lo que se hace público para conocimiento general y en evitación de que ningún malvado pueda hacer uso de dicho documento.

Sindicato Unico de Industria Gráfica

SECCION FOTOGRAFOS

Se convoca a todos los retocadores de ampliaciones y tiradores industriales, a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, para el día 9, a las seis de la tarde, para tratar un asunto de mucho interés para todos los de esta especialidad.

Compañeros: Por los asuntos a tratar esperamos la puntual asistencia.—Por la Técnica: El delegado.

Federación Española de Trabajadores de la Tierra

Secretariado Provincial de Huesca

Alguien está interesado en convertir a España en un país de pequeños propietarios, que significa tanto como dejar las cosas peor que estaban antes

A todas las Secciones de Trabajadores de la Tierra.

Estimados compañeros: Salud. Próxima la recolección, hacemos un llamamiento a todas nuestras Secciones, para que presten una especial atención, con objeto de que no se malogre la cosecha, que tantos esfuerzos y sacrificios costó.

Hoy, como consecuencia del levantamiento militarista-fascioso, las tierras han pasado a nuestro poder. Con lo que saquemos de ellas, podremos atender perfectamente las necesidades más imperiosas de la guerra. Ya no tendremos que entregar—como en otros tiempos—la mayor parte de la riqueza del campo—producida con nuestro esfuerzo—a los terratenientes, para que éstos la derro-

chasen, mientras nosotros padecemos miserias. La tierra es del que la trabaja y fecunda con su sudor, y nadie, nadie que no sea el Estado, tendrá derecho a exigirle renta alguna; si éste lo hace, la efectuará de tal forma, que no represente una carga pesada para el campesino.

"Ni un paso atrás en el camino de la Revolución", ha dicho nuestro camarada Zabalza, secretario general de la Federación. Alguien está interesado en convertir España en un régimen de pequeños propietarios, que significa tanto como dejar las cosas peor que lo estaban antes. Todos debemos estar dispuestos a luchar contra aquellos reaccionarios que fueron siempre enemigos de los Sindicatos de Campesinos de la U. G. T., y hoy, para salvar sus intereses—ocultando sus insanas intenciones—, pretenden desviar la obra revolucionaria de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, cubriéndose con un carnet sindical o político.

El objeto de la presente Circular es el de daros algunas instrucciones relacionadas con la próxima recolección. A este fin tendréis presente las siguientes instrucciones:

1.ª Debemos estar prevenidos, por si la aviación fascista, en su canalla actuación, pretende incendiar nuestras cosechas. Para evitar en lo posible este peligro, debe procederse a la apertura de brechas en los trigales. De este modo, en caso de bombardeo, las llamas no podrán propagarse a los campos colindantes.

2.ª Siendo notoria la falta de brazos en el campo, deberá prestarse gran solidaridad entre todos los afiliados, para que no pueda desperdiciarse ni un grano siquiera. Mientras duren las faenas de la recolección, lo mismo individualistas que colectivistas, se prestarán ayuda mutua. En compensa-

ción a esta cooperación de brazos, se abonará de acuerdo con los propios Sindicatos, una cantidad en metálico o en especies.

3.ª Todas las Secciones, por su parte, deben organizar grupos de compañeros, que, una vez terminada la faena en su localidad, pueden trasladarse a otros pueblos para ayudar a nuestros compañeros. En estos momentos debemos ser todos para uno y uno para todos.

Nosotros, por nuestro lado, estamos elaborando un informe para presentarlo al camarada ministro de la Guerra, solicitando nos reserve unas Brigadas de choque, que puedan dedicarse a las labores de la recolección mientras duren éstas.

Aparte de este problema de gran interés, os recomendamos que cuanto preciséis, como abonos, semillas y cantidades en metálico, podéis solicitarlo del Instituto de Reforma Agraria, en el cual hallaréis todas las facilidades.

Es necesario que todas las Secciones reciban nuestro periódico, "El obrero de la Tierra". Asimismo es muy interesante que se constituyan las Cooperativas, con sus Secciones de explotación de fincas en colectividad, abastecimiento, venta, etc., etc. Ya están nombrados los delegados de zona, que os visitarán cuando lo preciséis, para ponerlos al corriente y ayudaros a resolver vuestros problemas locales.

Vuestros y de la causa del proletariado.

JOSE PEREZ Y PEREZ
Secretario

(De "Adelante".)

(Ante los graves momentos que vive España)

(VIENE DE LA PAGINA 1)

trar a las democracias la barbarie del fascismo internacional y su intervención en España, sino también a despertar de su letargo, al proletariado internacional, sumándolo a nuestra causa.

Reajuste rápido del cuadro consular y de Embajadas, dando intervención por igual a los sectores antifascistas, en los cargos oficiales mencionados, a los que habrán de llevar las organizaciones, militantes de absoluta garantía antifascista y capacidad precisa.

En Justicia

Revisión de toda la legislación anterior al 19 de Julio, renovándola con arreglo a las aspiraciones populares, fundamentadas en la nueva concepción de la vida, que el 19 de Julio significa.

En Instrucción pública

Constitución de un Consejo Nacional de la Enseñanza, que elabore un plan de enseñanza nacio-

nal, alejando en absoluto de la educación del niño el sectarismo.

En Obras públicas

Elaboración y puesta en práctica inmediata de un plan nacional de intensa red de carreteras, tendiente a dar facilidades para el servicio de la guerra.

Estudio y realización de un vasto plan de electrificación—política hidráulica— para ser aplicada a la industria y servicios de comunicación.

Intervenciones en los Ministerios

Dependientes de los Ministerios de Agricultura, Instrucción Pública, Trabajo, Asistencia Social, Obras Públicas y Comunicaciones, se constituirán Consejos asesores, compuestos por igual número de representantes de la U. G. T. y de la C. N. T., los cuales intervendrán en cuantos problemas se planteen en los Ministerios que afectan a las organizaciones sindicales.

EL COMITE NACIONAL

Valencia 3-6-37.

NOTA LOCAL

La alarma de ayer mañana

Ayer mañana, a eso de las doce, sonaron en Valencia las sirenas, dando la señal de alarma. Ello fue debido a que se tuvo noticia de que venían en dirección a Valencia cuatro hidros fasciosos volando a gran altura.

Inmediatamente se elevaron en vuelo dos cazas leales, que se dirigieron en busca de los referidos hidros, pero éstos se dieron a la fuga precipitadamente con rumbo a Palma.

La Conferencia de Juan Peiró en el Gran Teatro

“Todo lo que venía a favorecer de una manera notable a la economía nacional se ha derogado. ¿Y no habrá en su lugar nada que edificar? Yo no lo sé. Me atrevo a decir que lo que se trata de edificar chocará con toda la resistencia de unos trabajadores que durante diez meses no han abandonado la producción y la han mejorado.”

Las empresas mineras sabotean a la República

Visité las minas, visité las fundiciones y pude sacar la convicción profunda, cierta, de que las empresas mineras, de que las empresas que tenían fundiciones que beneficiaban al material de plomo, sabotearan al Gobierno de la República. Yo saqué de la primera impresión motivos y razones más que suficientes para incautarme inmediatamente de las minas y ponerlas en manos de los trabajadores y bajo el control del Estado. Pero teniendo en cuenta que una parte de estas minas están en manos de empresas extranjeras, quise reflexionar, reflexioné, e hice las advertencias que yo entendía eran necesarias. Llamé a Valencia a los trabajadores mineros, a los metalúrgicos que trabajan en las fundiciones que beneficiaban el mineral de plomo, llamé a las Empresas y les expliqué los motivos por los que el Gobierno español tenía necesidad de que estas minas diesen el máximo rendimiento y de que las fundiciones pudiesen en movilidad todos los elementos que tenían en sus manos.

Yo visité fundiciones y, en la que más, tenían una tercera parte de los hornos en funciones. En los patios, en los almacenes, había centenares y centenares de toneladas de mineral. En las bocas de las minas había también centenares y centenares de toneladas estancadas. Tanto es así, que había empresas que no podían pagar el salario a sus trabajadores. Visité una fundición que, aparte de no llegar a una tercera parte de sus elementos en funciones, tenían los hornos de la despiatación del plomo hacia ya muchos meses completamente paralizados. Yo he de decir que el Estado, que el Gobierno español necesitaba al mismo tiempo que se beneficiaban los minerales de plomo, se despatase el plomo, porque éste era necesario al Gobierno. Y después de pasarme tres meses rogando y rogando, me encontraba con que las Empresas se reían del ministro de Industria, y al reírse del ministro de Industria, se reían del Gobierno de la República.

Y como yo soy un hombre modesto, incapaz de zaherir a nadie, incapaz de faltar en lo más mínimo a nadie, no estaba dispuesto a consentir que nadie se burlase de mí y del Gobierno español, de la República, ni del pueblo que está dando su sangre en defensa de la libertad. Y me decidí, no a incautarme, sino a intervenir las minas, porque verdaderamente era el único medio de lograr la intensificación de la producción y la forma de facilitar al ministro de Hacienda una parte de las divisas, que muchas veces me negaba porque no las tenía. Y cayó en mis manos una carta que es una de las muchas pruebas que demuestra que la Compañía o la Sociedad Minero-Metalúrgica de Peñarroya está en relación con los facciosos. Y al tener esta prueba, aunque la Empresa sea extranjera, el Gobierno de la República tenía medios legales, no solamente para incautarse de las fundiciones, sino para expropiarlas de una manera absoluta y definitiva.

Un documento que demuestra el sabotaje económico de que somos víctimas

He aquí la carta. Yo no quiero hacer comentarios sobre ella. Los haréis vosotros. La carta es vieja y la hemos perseguido desde hace mucho tiempo. Dice así:

“Philippe N. Davey, 17 Rue Barbet de Jonay.—París.
París 7 de Octubre de 1936.
Señor José de Yangués Measie.—Burgos.
Estimado amigo: Acabé de recibir su carta con fecha 3 de Octubre, a la que le agradezco.

¿Ha recibido usted mi carta del 19 de Septiembre?

Por mi parte tengo que comunicarle las noticias que acabamos de recibir de Mr. Martí, en la cual se expresa de la siguiente manera:

“La propiedad de la mina ha sido intervenida por los Sindicatos obreros de Linares, aunque nosotros continuamos trabajando de acuerdo con nuestro contrato; la sobreproducción no será abonada a los propietarios.”

Como ustedes muy bien piensan, es por la fuerza mayor que nosotros nos vemos obligados a sufrir este estado de cosas, con el bien entendido que así que el orden esté restablecido en Linares, nosotros empezaremos a aplicar de nuevo las cláusulas de nuestro contrato con ustedes, con el mayor escrupulo de exactitud de antes, el cual nos ha valido hasta el presente su confianza. En este intervalo no cabe decir que, de la misma manera que lo hemos venido haciendo hasta el presente, nosotros continuaremos haciendo todo lo que es humanamente posible por salvaguardar su propiedad y puede estar seguro que Mr. Martí, mejor que otro, será capaz de triunfar en este asunto en todo y las complicaciones actuales.

Por un telegrama recibido aquí el 5 de Octubre, nosotros sabemos que el señor de la Tour ha salido de Lisboa el 4 para dirigirse a Sevilla, en donde yo creo que a su llegada no dejará de encontrar su amable carta. Yo le ruego, pues, que le excuse si él no ha respondido antes, ya que ha sido debido a nuestras instrucciones que ha prolongado su estancia en Lisboa. Yo le agradezco infinitamente de haber querido dar una carta a Mr. de la Tour para Mr. Sangroniz, el cual es de tal naturaleza que le facilitará la ejecución de su misión.

Yo tengo cada día más vivos deseos de regresar a Linares, así que sea posible, y de emprender el trabajo de reorganización que se impone. ¿Me aconseja usted, desde ahora, para hacer una demanda para obtener un salvoconducto para mi esposa y para mí para poder llegar a Linares cuando esté restablecido el orden? En caso afirmativo ya me dirá usted a quién me debo dirigir para obtenerlo.

Le saluda cordialmente su buen amigo, Philippe N. Davey.”

Llegada al poder de la Dirección general de Minas el 18 de Abril de 1937.

Orden de incautación de las minas y fundiciones de Peñarroya

Ante esto y delante de un sin fin de datos facilitados por los propios mineros y metalúrgicos, de esta industria, no cabía otra solución que la de incautarse de las minas de la Sociedad Minero-Metalúrgica de Peñarroya, e incautarse también de sus fundiciones. Y, claro está, así lo hice yo. Yo os pregunté a vosotros si cuando se tropezaba con una empresa neta, francamente facciosa, como se puede comprobar por medio de esta carta que acabó de leer, yo os pregunté a vosotros si esta Empresa es merecedora de alguna consideración o, por el contrario, es merecedora de que se le imponga la mínima sanción de incautarse de aquello que, después de todo, ha sido elaborado por el esfuerzo de los trabajadores ya que se utiliza principalmente para trabajar en contra de los intereses de los trabajadores. Lo hice y lo estaba haciendo cuando se produjo la crisis.

ESTE NUMERO HA SIDO

VISADO POR LA CENSURA

ESTAMOS EN JUNIO

Para que se vea—trataré de abreviar lo más posible—, para que se vea pronto, repito, con qué honradez hemos procedido los ministros de la C. N. T., voy a explicar brevemente dos o tres casos más para llegar a una conclusión.

El problema de las potasas de Cataluña

Cuando los ministros de la C. N. T. fuimos a ocupar nuestros puestos, nos encontramos en seguida con el problema de las sales potásicas en Cataluña. Al producirse el movimiento faccioso, las Empresas de Sallent, Cardona y demás cuencas mineras abandonaron éstas porque ellas estaban comprometidas en el movimiento. Nadie se preocupó de las minas de sales potásicas de aquella cuenca, y como los trabajadores tenían necesidad de vivir, se pusieron a trabajar por su cuenta. Pero la extracción de potasa, si ésta no es vendida, es un trabajo completamente en vano y, por lo tanto, lo necesario era que estas potasas tuviesen salida. Los mineros, por mediación de la Generalidad de Cataluña, buscaron la manera de dar salida a esas potasas, pero tan pronto salían de aguas jurisdiccionales de España, eran apresados los barcos que las conducían, embargadas las sales y, desde luego, el Tribunal internacional daba la razón a aquellos que las habían decomisado.

Esto quiere decir que los mineros de Suria, Sallent y Cardona podían trabajar, pero no podían exportar ellos, ni podía exportar el Gobierno de la Generalidad, porque el único capacitado para hacer el comercio de exportación es el Gobierno de la República.

Yo no sé por qué causa hemos pasado un sin fin de meses queriendo resolver este problema y no ha habido forma humana de poder hacerlo. Pero, al fin, se encontró la forma. Yo voy a explicarlos, con toda sinceridad, cómo encontramos la solución.

Orden de incautación de las minas de potasa

Cuando ya los mineros de Cataluña se convencieron de que era imposible hacer el comercio de exportación, se presentaron en Valencia, ofreciéndose para solucionar el conflicto en forma conveniente a todos. Como yo no tenía otra solución que la de procesar a una incautación de las minas de sales potásicas, y como tropezaba con la oposición del Gobierno de Cataluña y con la oposición de los mismos mineros que al estallar el movimiento sedicioso quedaron abandonados y fueron ellos los que tuvieron que organizar el trabajo, y eran ellos solamente los que venían extrayendo las sales potásicas de aquellas minas, no encontré otro camino que el de ir, acompañado de una comisión de camaradas de la U. G. T. y de la C. N. T., a visitar al camarada Largo Caballero y plantear el caso con toda crudeza, con toda sinceridad. Yo le dije a Largo Caballero:

—Los mineros, que hasta ahora han tenido las minas en sus manos, sin que nadie se ocupase de su suerte, no quieren abandonar estas minas. Por tanto, hay que buscar la manera de que las minas continúen en manos de los obreros y de que pueda efectuarse la exportación de estas sales potásicas.

que tanto beneficio han de reportar a los mineros, al Gobierno de Cataluña y al Gobierno de la República.

Y entonces, el camarada Largo Caballero, recordando su vida de revolucionario, me dijo:

—¿Tiene usted una solución?
—Sí la tengo—contesté—, y es que el Estado se incaute de las minas de sales potásicas de Cataluña y que las entregue a los mineros para que éstos sigan explotándolas como hasta ahora; que los mineros estén autorizados para realizar el comercio interior de aquellas sales; y para los efectos del comercio exterior de las mismas, que ha de reportarnos grandes cantidades de divisas, que tanta falta nos hacen, debemos crear un organismo donde estén representados el Gobierno de la Generalidad, el Gobierno de la República y los obreros mineros.

Largo Caballero me dijo:
—Si para resolver este estado de hecho presenta usted un decreto, no seguirá adelante; le saldrán al paso y este problema, que urge tanto resolver, quedará insoluble como hasta aquí. Atrevase usted a hacer esto por orden, y luego ya hablaremos.

El problema sigue en pie por fallas de Gobierno

Y yo lo hice así. Ya tenía resuelto el problema de las sales potásicas de Cataluña; pero ahí están ahora en Valencia los trabajadores mineros de aquella cuenca, y, a pesar de los días transcurridos, aquella está abarrotada de millones de pesetas en sales potásicas, están también los mineros saturados de pedidos, y estas sales, que llevadas al extranjero tendrían que retornar aquí convertidas en divisas, allí están completamente paralizadas y me temo que las cuencas mineras del Alto Llobregat sufrirán la misma suerte que han corrido las demás minas.

Todo aquello que significaba precisamente el encauzamiento de un estado de hecho que venía a favorecer de una manera notable a la economía nacional, todo esto será derogado. ¿Y no habrá en su lugar nada que edificar? Yo no lo sé. Me atrevo a decir que lo que se trata de edificar chocará con toda la resistencia de unos trabajadores que durante diez meses no han abandonado las minas, que las han mejorado, y que al no poder exportar las sales potásicas, por lo menos se han preocupado de mejorar aquella cuenca dotándola de caminos, que las empresas no se preocuparon nunca de realizar.

Las industrias eléctricas

Hay otra cosa que yo quería hacer y no he podido, que se refiere a las industrias eléctricas. Estas, desde un principio, han sido intervenidas por el Ministerio de Industria; pero lo han sido de una manera tan platónica, que podría asegurarse que la intervención no ha resuelto nada. La dirección y la administración de esta riqueza industrial ha estado siempre en manos de las organizaciones sindicales, pero como estas industrias son unas de las pocas prósperas que quedan en España, esta misma prosperidad ha sido precisamente la que ha llamado la atención, no solamente de los Municipios, sino de los propios gobernadores civiles—de la C. N. T. no tiene ningún gobernador civil—, que han querido municipalizar, que han querido municipalizar unas industrias que si algo hay que hacer en ellas es nacionalizarlas. Por esto, para evitar un conflicto, que ya se planteaba por estos organismos sindicales frente a los Consejos Municipales y frente a los gobernadores civiles, yo tuve que dar, en los últimos días de mi estancia en el Ministerio, una Orden en la cual se disponía que esas industrias eléctricas continuasen en manos de las Organizaciones

Sindicales, ya que hasta ahora éstas habían dado muestras de una capacidad suficiente para administrarlos y dirigirlos. Lo que yo iba a hacer ahora era precisamente nacionalizar las industrias eléctricas, nacionalizarlas en forma que yo conceptúo que es la única que podemos aceptar los trabajadores.

Aunque sea una pequeña digresión, he de recordar aquí que he tenido que sostener una empeñada lucha con determinados sectores, porque a diario querían coaccionarme en el sentido de que fuera a la nacionalización de las industrias. Yo no podía nacionalizar las industrias porque, después de todo, yo en el Gobierno no era más que un mandatario de una organización que es contraria a la nacionalización, según los antiguos usos. Pero como la realidad es siempre la realidad, y como aquí hay industrias que es forzoso en unos casos nacionalizar, en otros municipalizar y en otros colectivizar, yo me proponía nacionalizar las industrias eléctricas de la única forma, repito, que yo conceptúo que pueden admitirla los trabajadores: Nacionalizar la industria, pero dejando su administración y su dirección en manos de las Organizaciones Sindicales, no en manos del Estado. Al Estado el único derecho que yo le reconozco, que le he reconocido y lo reconoceré siempre, es que ejerza, sobre las industrias nacionalizadas, administradas y dirigidas por trabajadores, un sistema de control con objeto de fiscalizar severamente de qué forma se administra lo que, después de todo, es un patrimonio nacional.

El caso del Consorcio del Plomo

Esto que yo lo iba orientando, no solamente por lo que se refiere a las industrias eléctricas, sino para todas las industrias, ha quedado por hacer, como han quedado por hacer muchas cosas que venían a rectificar injusticias seculares; y, claro está, esto que yo me proponía venía a romper moldes viejos, los cuales hay alguien que está interesado en conservar.

Por ejemplo, tenemos aquí un Consorcio del Plomo, compuesto de unos señores que se pasan casi todo un mes durmiendo y que un buen día, durante el mes, se reúnen para determinar el precio del plomo. Estos señores cobran unos sueldos considerables, y nada hacen para beneficiar los precios del producto. Este organismo a que me refiero yo lo iba a destruir creando una Comisión Nacional del Plomo, en la cual estuvieran representados todos los intereses de la minería de este metal, en la cual tendrían participación todos los trabajadores. Digo esto porque hay una cosa que es la mar de chistosa. Este decreto ha sido aprobado por un Consejo de Ministros, pero no ha podido ponerse en vigor porque el ministro de Industria tenía que ponerse de acuerdo con el de Hacienda para modificar una base, la base 9.ª de su Reglamento, en la cual se trata la forma de facilitar una masa de manobra a esa Comisión Nacional del Plomo con objeto de hacer el comercio interior y exterior.

Pero como las cosas han ido como han ido, como las cosas han ido como tenían que ir, han pasado, antes de que se produjera la crisis, tres semanas, y los ministros de Industria y Hacienda no se han podido reunir. El ministro de Industria ha tenido que abandonar el Ministerio; y esto que venía a rectificar una injusticia enorme, esto que iba a beneficiar a los trabajadores, porque les daba una participación directa en los beneficios de la explotación de la minería española, esto ha quedado sin efecto ahora; esto, esto, esto.

(PASA A LA PAGINA 4)

Valencia al día

Dos notas oficiales

"En el deber de ganar la guerra a todo trance"

Entre los ministros de la Gobernación y de Defensa Nacional, se cruzaron anteayer, día 4, los siguientes despachos:

"Ministro Gobernación a ministro Defensa Nacional:

El gobernador civil de Badajoz me telegrafía lo siguiente:

Al llegar a Castuera, me he informado de los bombardeos habidos estos últimos días en Villanueva y Don Benito, previniéndose que estas poblaciones van a tener el mismo destino que Durango y Guernica, pues solamente en dos días los aviones facciosos han derribado en Don Benito 74 edificios, que sumados a los cuarenta y tantos derruidos por bombardeos anteriores, dan a la población un aspecto desolador.

Entre los edificios destruidos hay que destacar el Ayuntamiento, la plaza de Abastos, el Banco Español de Crédito, el antiguo Convento, hoy dedicado a Hospital, y otros varios de gran importancia.

A las víctimas de bombardeos anteriores, hay que sumar el número considerable de las producidos por los bombardeos que han realizado cinco trimotores y diez cazas. Ruego a V. E. transmita al ministro de Defensa mi deseo, en nombre de esta provincia, de que se procure protegerla con defensas antiaéreas.

Lo traslado a V. E. para su debido conocimiento y a los efectos in-

teresados por dicho gobernador civil.—Le saludo."

"Ministro de Defensa Nacional a ministro Gobernación:

He recibido su despacho de hoy, en el cual reproduce otro del gobernador civil de Badajoz describiendo el triste panorama que ofrecen Villanueva de la Serena y Don Benito, como consecuencia de los sañosos bombardeos realizados días atrás sobre aquellas pacíficas poblaciones extremeñas, ya castigadas en fechas anteriores con brutal dureza por la aviación facciosa.

La súplica del gobernador de proveer a la provincia de su mando de defensas antiaéreas, es repetición de otras que, en el mismo tono y por idéntico motivo, nos vienen dirigiendo las autoridades, corporaciones y organismos de toda clase de ciudades que, alejadas del teatro de la lucha y sin constituir objetivo militar alguno, son víctimas de implacables agresiones aéreas por parte del enemigo.

No hay manera de amparar por medio de ametralladoras y cañones antiaéreos todo el territorio leal con sus frentes de batalla, sus depósitos de reserva, sus instalaciones industriales, sus puertos y sus centros urbano. Así lo he dicho varias veces en respuesta a peticiones análogas a la que me transmite hoy V. E. y entre las cuales hay que destacar, por más próximas, las que encuentran origen en los bombardeos de estos días en Valencia y Barcelona, sobrevenidos tras los espantosos de Durango y Guernica.

Frente a la Aviación, arma terrible, no hay más que un recurso: la aviación usada con los mismos métodos que emplee el adversario, en mayores proporciones si es posible. Es decir, el terror contra el terror.

El Gobierno tiene recursos sobrados para adoptar el sistema de los facciosos, igualmente imposibi-

litados como nosotros de cubrir con defensas antiaéreas todo el territorio bajo su dominio. No hemos apelado a ese sistema por escrúpulos de conciencia y, además, por creer que nuestra tutela de gobernantes se desborda del territorio en que ejercemos plenamente autoridad para extenderse sobre el resto de la nación, de toda la cual somos legítimos representantes.

Hemos esperado en vano a que el enemigo desistiera del proceder alevoso que inició en Madrid y que luego ha hecho proseguir con la misma furia sobre todas las poblaciones que siguen leales a la República. Ante la cruel persistencia en el ataque aéreo contra poblaciones civiles y el eco desdeñoso que tuvieron reflexiones parejas a las aquí estampadas, que se expresaron públicamente en notas oficiosas y, además, se consignaron en documentos diplomáticos, nuestra conciencia parece ya vacilar, porque comienza a inquietarnos la duda de si escrúpulos excesivos al contenernos en la represalia nos apartan del deber sagrado de ganar la guerra a todo trance.—Salúdale."

Rafael Jordán Jover

OTRO HEROE QUE CAE

Capitán que fué de la 46.ª Brigada Mixta, ha muerto heroicamente luchando contra el enemigo el día 4 del corriente en el frente de Toledo.

Trasladado el cadáver a esta capital, tendrá lugar su entierro hoy domingo, a las 11 horas, saliendo la comitiva desde el depósito del Hospital provincial.

Por este límpido cielo azul valenciano, que ciega de puro añil, vuelan, a determinadas horas, unos pájaros enormes. Los muy enterados, dicen que se llaman "corps", cuervos; pero son unos cuervos multicolores —blancos y grises, parduzcos, negros, cenicientos...—. En lo que si coinciden estas aves es en sus dimensiones gigantescas. Como vuelan a gran altura, desde abajo se les distingue mal y dan la sensación de algo que parece un ave grande, y que no es ave precisamente. Ya podéis figuraros la que se organiza con tal motivo:

LA CALLE

—¡Pues yo le digo a usted que aquello no es un pájaro!
—¡Vamos, hombre, que le curen a usted las cataratas!
—"Ché, ¿qué será el pardal de sent Chuán?"

Y entre diálogo y comentario —como sucedió ayer—, suena la sirena de alarma. Las cábalas son entonces enloquecedoras. Todo el mundo ha visto los aparatos enemigos. Hasta ha contado el número de tripulantes facciosos. El gentío tiene ya la certeza de que, en efecto, aquello no son pájaros, porque no se les ve batir las alas. (Baten una sola vez con tal energía, que realizan el vuelo dejándose llevar por espacio de siete y ocho minutos). Y sin lo fidedigno de una información autorizada, los pájaros pasaran por aviones de bombardeo, aunque descendieran al nivel de los ojos.

A consecuencia de estos pequeños incidentes, el contemplativo —espele mamífera del que, a pesar de las actividades que requiere la retaguardia, no tiene ocupación alguna—, pierde, mientras contempla el vuelo de los pájaros y está en sí son o no "podencos", la noción total del ser; sueña despierto; deambula su imaginación por el espacio, se obsesiona, y cuando vuelve en sí del arrobo, no exento de temor, halla que le ha desaparecido la novia.

Con objeto de evitar extravíos de tamaño calibre, aconsejamos el uso de telescopios de bolsillo. De telescopios de bolsillo y, además, de una cadénita lo suficientemente sólida para que nadie practique con la novia ajena ejercicios de prestidigitación.

La Conferencia Nacional Agrícola

Esta tarde se realiza un importante mitin de clausura

Anteayer comenzó sus tareas la primera Conferencia Nacional Agrícola, organizada por la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, afecta a la U. G. T.

Ricardo Zabalza, secretario general de la Federación, dió cuenta de las representaciones. Asisten un centenar de delegados que representan a las colectividades más destacadas de la España leal.

A continuación, el camarada Zabalza dirigió un saludo a los reunidos y dedicó un sentido recuerdo a los campesinos caídos en la lucha contra la reacción fascista, citando, entre otros, al compañero Francisco Gil, miembro de la Ejecutiva, muerto gloriosamente en el frente de Madrid.

Con frase emocionada recordó la huelga campesina de Junio del año 1934, a la que, en un gesto hermoso de rebeldía, se lanzaron a una lucha callada y heroica, sin precedentes en la historia obrera, los campesinos.

Agregó que el movimiento del año 1934 es un orgullo para la Federación, como lo demuestra hoy el que aquellos hombres que fueron encarcelados, y vejados constantemente, al producirse el movimiento reaccionario que ensangrienta a España, acudieron espontáneamente a los frentes de lucha para seguir derramando con toda generosidad su sangre en beneficio de la causa del pueblo laborioso.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento por la muerte del camarada Francisco Gil y de cuantos campesinos han caído en los frentes de batalla. Por último, el camarada Zabalza manifestó la forma en que había de organizarse el trabajo de la Conferencia. Con este motivo intervienen los compañeros Cardenoso, Márquez, López Quero, Rodríguez, Deza, Pedro García y otros. Se acuerda nombrar una ponencia para estudiar los extremos referentes a las colectividades y cooperativas agrícolas.

También se acuerda que el resto del orden del día se discuta con arreglo al informe, previa adición de las sugerencias de los delegados.

Y se levanta la sesión para reanudarla hoy, a las nueve de la mañana.

MITIN DE CLAUSURA

Hoy, a las seis y media de la tarde, en el teatro Ferrer Guardia, se celebrará el acto de clausura de la magna asamblea de la Conferencia Agrícola organizada por la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, afecta a la U. G. T.

(Final de la conferencia de Peiró)

(VIENE DE LA PAGINA 3)

Quizás hayamos sido ingenuos, en medio de una compañía de aprovechados

Y así, si no temiera hacerme más pesado de lo que me estoy haciendo, yo os podría exponer un sinfín de casos de una trascendencia enorme. Yo podría decir que a cada iniciativa presentada por el ministro de Industria, hemos tropezado con un sabotaje muy cordial, muy amistoso, pero sabotaje al fin. Muchas cosas han quedado por realizar, después de ser aprobadas, porque no hemos tenido los medios económicos necesarios para realizarlas. Y así se va escribiendo la historia. Y voy a terminar.

Lo interesante, por si a ello hubiere lugar, es que era necesario quitar este sabor de boca que alguien pudiera tener. La Confederación Nacional del Trabajo ha aceptado una responsabilidad de Gobierno y la ha aceptado con entera sinceridad, ateniéndose a una realidad de esta hora histórica que vive España. Tanto es así, que yo puedo decir que de tan sinceros que hemos sido, nos hemos comportado como unos perfectos ingenuos, y con esta ingenuidad han querido beneficiarse aquellos que quizá hubieran de estar interesados en no sacar tanto partido.

Se ha especulado con la ingenuidad, con la sinceridad y con la buena fe de los ministros de la C. N. T. Pero allá aquellos que han querido hacer esta labor de deslealtad. A lo sumo, podremos admitir que ellos se han comportado de manera, tal vez de la única manera que se podían comportar, y que también la C. N. T. se ha comportado de la única manera en que debía comportarse.

Por ahí todavía se va diciendo que la C. N. T. no renuncia a sus postulados, que la C. N. T. trata de realizar una política totalitaria, que trata incluso de llegar al comunismo libertario. Y esto es tan incierto como cierto es que nadie podrá abortar ni una sola prueba, ni un solo hecho que viniese a abonar la certeza de esta intención que se atribuye a los hombres de la C. N. T.

Arrostrando incluso las iras de nuestros propios camaradas, arrostrando la ira de las masas trabajadoras, que son las que sienten en el fondo de su alma el aguijón de

la tragedia que han provocado el capitalismo y los militares traidores, nosotros hemos dicho que habíamos de pensar menos en la revolución para pensar más en la guerra, aunque hemos de reconocer que la guerra y la revolución son dos cosas inseparables, inseparables porque la guerra que nos han declarado, la guerra que sostienen los facciosos, Alemania e Italia, no es una guerra como las otras. Los trabajadores se atienen a lo que fué el principio de esta guerra, una guerra civil, y toda guerra civil es siempre una revolución; únicamente, que la revolución, en lugar de ser los trabajadores los que la provocaran, han sido los capitalistas, los militares, la clerecía y todos los enemigos del Pueblo quienes la han provocado. Por lo tanto, nos atenemos a lo que esto fué en principio, a una revolución, y por esto ahora, aunque en esta tragedia intervengan los fascistas de Alemania y de Italia, para nosotros todavía esto es una revolución, y una revolución de tipo social. Y, por tanto, a los trabajadores que son, casi podemos decir, los únicos que ponen la carne en el asador, los únicos que sufren las consecuencias de esta tragedia, a éstos nosotros les hemos dicho que piensen menos en la revolución y más en la guerra, después de todo, porque queríamos decirles que si no triunfábamos en la guerra, ello vendría a malograrnos la revolución.

La guerra tiene que compensar a los trabajadores con un régimen nuevo

Pero muy lejos de todo esto que nos atribuyen, nosotros hemos hecho declaraciones explícitas. Nosotros hemos declarado ya antes de que fuéramos al Gobierno de la República—yo podría citar textos donde nosotros, los hombres de la C. N. T., decimos que el fin de la guerra tenía que cristalizar, tenía que plasmar en la instauración de una República federal de tipo socialista, de una República que condensara eso que nosotros conocemos por federalismo económico. Porque de esta manera, con una República federal, cada región podría ser libre y establecer un sistema económico más de acuerdo con su conciencia y más de acuerdo con sus posibilidades económicas. Nosotros no hemos dicho nada más, por la sencilla razón de que en ningún momento hemos olvidado que la guerra contra el fascismo no somos sólo los hom-

bres de la C. N. T. y de la F. A. I. los que la mantenemos. Son también los socialistas, los comunistas, los republicanos que representan la pequeña burguesía y, por lo tanto, si esta guerra, si nuestro triunfo ha de ser un día una realidad, no lo será a beneficio de la C. N. T. y de la F. A. I., sino que ha de ser beneficio de todos los sectores que han contribuido a aplastar al fascismo. Y si nosotros pretendemos, si nosotros aspiramos a una República federal, donde cada región pueda establecer un sistema más o menos socialista, es porque tenemos razones fundamentales para así sostenerlo. Repito que no se trata de una guerra vulgar, de una guerra corriente; se trata de una revolución provocada por el capitalismo, por los enemigos de la clase trabajadora, y, claro es, si el pueblo gana, alguien tiene que pagar.

Los que tienen que pagar el gasto

Y ¿quién tiene que pagar? Tiene que ser la Iglesia, el militarismo, el capitalismo, los enemigos seculares de España; tanto más, camaradas, cuanto que la guerra presupone siempre el hundimiento de la economía de los pueblos. Y yo os pregunto a vosotros: Cuando mañana la guerra termine, cuando haya llegado el momento de reconstruir todo lo destruido ahora, cuando haya que reconstruir la economía española, ¿quién tendrá que hacer todo el esfuerzo, quién tendrá que hacer todo el sacrificio? (Una voz: Los trabajadores.) Los trabajadores, precisamente; y si los trabajadores mañana, cuando ésta termine, tienen que realizar el máximo esfuerzo y el máximo sacrificio para levantar la nueva España, lógico es, justo es que esta España se conforme a los intereses del proletariado, que esta España sea la expresión de algo que está en el ánimo de todos los trabajadores, tanto anarquistas como republicanos, y es el conseguir, a cambio de este magno sacrificio, una pequeña justicia social. Y la C. N. T., este otro tan espantoso, esta organización tan terrible, ha llegado en su generosidad a abdicar de todo, de una manera transitoria, desde luego, para compensar sus sacrificios, porque grandes han sido ellos, con una mínima satisfacción; con la de que desaparezean de España el gran capitalismo y tolerando a la pequeña burguesía, que, después de todo, hemos de reconocer que también ha puesto su esfuerzo en la defensa de la libertad de España. Y nada más. (Muchos aplausos.)

Las DELEGACIONES COMERCIALES DE ASTURIAS Y SANTANDER para toda la Zona del Mediterráneo se han instalado en Pascual y Genís, n.º 21, piso primero, derecha, VALENCIA:

Teléfonos.—Asturias: 10.502. Santander: 14.892.

Telegramas y cables: ASTURIAS.

Dirección Postal: Apartado n.º 13.

Información Nacional

SIGUE LA AGRESION NAVAL

ALICANTE. — EL DELEGADO MARITIMO DE CABO SAN ANTONIO HA COMUNICADO QUE ANOCHE, AL NOROESTE DEL CABO, SE OYERON 25 DISPAROS DE CANON, SIN QUE SE PUDIERA LOCALIZAR EL LUGAR Y LAS CAUSAS.

A PRIMERAS HORAS DE ESTA MADRUGADA SE PRESENTARON EN EL PUERTO LOS SEIS TRIPULANTES DEL PAILEBOT "RA-

¡Qué les importa a los enemigos declarados de la paz, el Control ni los "papeles" de la Sociedad de Naciones!

PIDO", DE LA MATRICULA DE VALENCIA, QUIENES COMUNICARON QUE A LA ALTURA DE CALPE Y CUANDO IBAN CAMINO DE VILLAJOYOSA, LES DIO

EL ALTO UN SUBMARINO DE NACIONALIDAD DESCONOCIDA, EL QUE LES OBLIGO A ABANDONAR EL BARCO Y SIGUIERAN LA MARCHA EN UN BOTE. UNA VEZ

QUE SE ALEJARON UN POCO EN SU PEQUEÑA EMBARCACION, VIERON COMO EL SUBMARINO DISPARO VARIOS CAÑONAZOS SOBRE EL "RAPIDO" HASTA QUE

LE DEJARON ENVUELTO EN LLAMAS. UNA VEZ HECHO ESTO EL SUBMARINO ABANDONO EL LUGAR DEL HECHO. LOS TRIPULANTES DEL BARCO SINIESTRADO SON TOMAS REUS, PATRON, Y LOS MARINEROS GREGORIO CRUZ, FRANCISCO CORPILLA, MANUEL MIRA, ANTONIO CARMONA Y MANUEL MARTINEZ, TODOS ELLOS NATURALES DE TORREVIEJA.

CRONICA NACIONAL

¡Fuera los escrupulos, que denotan cobardía!

Hace mucho tiempo que venimos sosteniendo la tesis de imprimir a la guerra una marcha forzada que no pare en mientes y escrupulos que son anulados por nuestros enemigos, porque ellos se han propuesto hacernos la guerra para vencernos, sea como sea. Del telegrama enviado ayer por el gobernador de Badajoz al ministro de la Gobernación sobre los repetidos bombardeos de la aviación facciosa contra Villanueva de la Serena y Don Benito, donde en poco tiempo han sido destruidos alrededor de cien edificios y asesinado a centenares de personas, se desprende esa necesidad. Los fascistas suplen la falta de hombres para combatir con los bombardeos monstruosos contra poblaciones indefensas, arrasándolas como a Durango y Guernica. No se paran a mirar si esos procedimientos están condenados por el Tribunal Internacional de La Haya y por la conciencia universal. Por el contrario, los emplean con saña, dejándolos a cargo de los alemanes, educados en la escuela militar de Ludendorf, cuyo objetivo esencial constituye el dominar a las gentes sencillas por el terror y la devastación.

Por sostener pruritos sentimentales, desde el principio, hemos dejado que la guerra se alargue más de lo debido. Recordamos, muchos de los que hemos salido del campo faccioso, cómo llegaban a las poblaciones fascistas los aparatos del Gobierno en aquellos días. Tan sólo se dirigían a los cuarteles, siendo así que los facciosos colocaban sus ametralladoras en las azoteas de los mismos hospitales y las casas particulares. Aprovecharon ellos esta debilidad de la fuerza leal por respetar ciertos límites, y así cubrieron aquellas etapas críticas que no hubieran podido salvar si nuestros aparatos se hubieran lanzado a fondo a exterminar al fascismo y los que por cobardía o terror se dejan dominar por él.

El día en que nosotros nos dispongamos a llevar la guerra a los extremos que nos obligan pisar, el enemigo no resistirá la acción. Su ya desmoralizada retaguardia no podría soportarlo. Sus hombres no son suficientes para avanzar más. En el caso de Sevilla, donde Queipo de Llano ha permanecido horas enteras en los sótanos de su refugio habitual, en una Casa-Cuna, quejándose por la noche de la presencia de nuestros aparatos, en tanto que la población sevillana se hallaba también acobardada, es una pieza; y el otro está en la Sierra, camino de Segovia, donde una potente acción combinada de nuestras fuerzas no han podido cortarla, pese al acopio de hombres y material que allí llevaron, procedentes de sus stocks de la frontera portuguesa.

Siendo esto evidente, y que, como dice el ministro de Defensa Nacional en su Nota, estos escrupulos "nos apartan del deber sagrado de ganar la guerra a todo trance", la elección no resulta dudosa. En once meses se ha puesto a prueba la paciencia del pueblo español, respetando leyes y aspectos, con lo cual servíamos de mofa al capitalismo fascista y a la diplomacia concubina. Ya hay bastante. Urge una política de guerra que fuerce la marcha de la contienda y la lleve al terreno que sea preciso.

A LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

YA ES DE DIA

Partes oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

Los ataques enemigos se frustran ante el empuje valeroso de nuestros soldados

Aviones enemigos derribados en los frentes del Norte

CENTRO

Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército. En las primeras horas de la tarde de hoy se observó un incendio de bastante importancia en el Hospital militar de Carabanchel, que sin duda ha sido provocado por el fuego de nuestra artillería. Se pasaron a nuestras filas siete soldados con armamento y se capturaron en el frente de Guadalajara a tres prisioneros.

NORTE

VIZCAYA.—Un ataque enemigo en el frente Norte, precedido de fuerte preparación artillera, fué cortado rápidamente por el fuego de las fuerzas leales, viéndose obligados los rebeldes a volver a sus posiciones. En los demás frentes, cañoneo de la artillería facciosa, sin consecuencias.

SANTANDER.—Intenso fuego de ametralladora y de la artillería rebelde sobre la posición Loma del

La lucha en los frentes de Madrid

Impresión de la jornada de ayer

Cuatro grandes hoteles, que eran otras tantas fortificaciones enemigas, en el sector de la Cuesta de las Perdices, fueron tomados ayer por nuestros luchadores en un brillante ataque

Madrid. — Se ha combatido con intensidad en algunos sectores del frente del Centro, especialmente en los de Carabanchel y Cuesta de las Perdices, en la carretera de La Coruña.

BATERIAS EN ACCION

En el primero de ellos nuestras baterías cañonearon violentamente por espacio de más de dos horas las posiciones enemigas y muy especialmente las del Hospital Militar. Los fascistas hubieron de replegarse ante el nutridísimo fuego de nuestros cañones, y consecuen-

cia de este repliegue fué el ligero mejoramiento de nuestras posiciones en algunos puntos.

Mediada la tarde, cuando el fuego de nuestras baterías se iba espaciando cada vez más, estalló un incendio entre los restos del Hospital Militar. Parece que uno de nuestros proyectiles dió en un depósito de municiones que los invasores tenían en aquel reducto y estalló el siniestro. Las llamas se percibían desde bastante distancia y el fuego debió de ser muy importante, porque en las primeras horas de la noche todavía se veían

llamas que se elevaban a considerable altura.

NUEVA RECONQUISTA

Los leales del sector de la Cuesta de las Perdices, han tomado cuatro grandes hoteles, desde los cuales los facciosos disparaban con frecuencia sobre nuestras líneas, y era muy difícil desalojarlos por las grandes fortificaciones que en ellos habían realizado.

En las primeras horas de la tarde, nuestros soldados se fueron desplegando hasta colocarse en los sitios designados por el mando. Obedeciendo a una señal, se abrió un nutridísimo fuego de ametralladora y mortero y nuestros soldados se lanzaron al asalto con gran rapidez.

Los facciosos, sorprendidos por este audaz golpe de mano, apenas tuvieron tiempo de darse cuenta de lo que se les venía encima. Algunos centinelas fueron reducidos a la impotencia, y al cabo de media hora los cuatro hoteles caían en poder de nuestras fuerzas. Fué cuestión de poco tiempo acondicionar los inmuebles para nuestra defensa y para rechazar un pequeño ataque que los facciosos intentaron para recuperar lo perdido, y con el que sólo consiguieron dejarse una treintena de bajas en su precipitada fuga.

Por los sectores del Alto del León, Balsain, Cabeza Grande y

(PASA A LA PAGINA 7)

Arbol y Espinosa de Bricias, sin bajas en nuestras filas.

ASTURIAS. — La artillería leal batió con eficacia La Cadellada y una concentración rebelde observada en dicho punto. Por los demás sectores de este frente, tiroteos y cañoneos sin importancia. Llegaron a nuestras filas varios soldados evadidos del campo faccioso.

De los demás frentes, no hay noticias dignas de mención.

AVIACION

ZONA CENTRO. — Nueve aparatos de caza nuestros, que efectuaban un servicio de reconocimiento en el frente de la Sierra, se encontraron con dos "Flat" enemigos, que se dieron a la fuga. Nues-

tros aviones los persiguieron, logrando alcanzar a uno de ellos, que tomó tierra en sus líneas en malas condiciones.

Informaciones posteriores permiten asegurar que fueron ocho los aparatos enemigos derribados por nuestros cazas en el combate aéreo del 2 de Junio sobre Revenga.

ZONA NORTE. — A las dieciséis horas de ayer, ante anuncio de bombardeo por cinco bimotores y doce cazas enemigos, en el sector de Lezama, se elevaron once cazas nuestros, que entablaron con aquéllos un combate, que duró veinte minutos. Nuestros aparatos lograron derribar dos cazas enemigos, uno de los cuales cayó en nuestras líneas y otro en las facciosas.



—Hermano San Pedro: Soy el general Mola y vengo recomendado por el Papa.
—Pues lo siento, amigo. Aquí en el cielo, no hay sitio. Está lleno de niños españoles.

INFORMACION LOCAL

Consejo Municipal

CEDULAS PERSONALES

Con objeto de aclarar a los interesados el acuerdo adoptado por el Consejo provincial en la sesión celebrada en el día 4 del corriente mes, relativo a la prórroga de un mes del periodo voluntario de cobranza de las cédulas personales del ejercicio de 1936, se hace público que la referida prórroga es solamente para los contribuyentes de los pueblos de la provincia y que por lo tanto no alcanza a los de la capital y pueblos anexas a la misma, pues en ésta terminó el día 30 de Abril último, por haberse empezado tres meses antes que en los pueblos. Esta prórroga se ha señalado como última para la recaudación de referencia.

Federación Gráfica Española

COOPERATIVA "LA GRAFICA" U. G. T.

Por la presente nota se pone en conocimiento de todos los compañeros que componen la Federación Gráfica Española, Sección Valencia, y que son cooperadores de esta Cooperativa, situada en Pintor Sorolla, número 7, que ésta abraza sus puertas mañana lunes, día 7 del mes en curso; la venta será diaria desde las nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. Aparte de los artículos que hay en pizarra, tenemos existencia de aceite, lo que se notifica para que los cooperadores vengán provistos del correspondiente envase.

Hemos de hacer constar a todos los asociados, con el fin de evitar las colas, que el lote que le corresponda le será reservado sea cualquiera el día de la semana que vaya a hacerse cargo del mismo.—La Ponencia.

Compañía del Ferrocarril Central de Aragón

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general que, a partir del día 7 del actual inclusive, el servicio de trenes especiales autovías de viajeros, que se efectúa entre las estaciones de Valencia y Sagunto y regreso, sufrirá las siguientes modificaciones:

Primera. El Especial que sale de Sagunto a las 7:10 con llegada a Valencia a las 7:58, saldrá de Sagunto a las 7:35 para llegar a Valencia a las 7:15.

Segunda. El Especial de Puzol a Valencia de las 17 h. se efectuará desde Sagunto, saliendo de di-

cha estación a las 17:40, para llegar a Valencia a las 18:20.

Tercera. El Especial de Valencia a Puzol, que sale de Valencia a las 16 h., se efectuará hasta Sagunto, con llegada a dicha estación a las 16:42.

Los demás trenes no sufren alteración alguna.

Valencia 1.º de Junio de 1937.—El Comité de Servicio de Movimiento.

Teatro Principal

Conciertos matinales por la Orquesta Sinfónica de Valencia

Dirección: Maestro Izquierdo.

Hoy domingo, a las once de la mañana, interpretará en el teatro principal un selecto programa.

Primera parte: "Instantáneas levantinas", Luis Sánchez; "El festín de Baltasar", S. Giner.

Segunda parte: "Sinfonía número 1, en do mayor, op. 21", Beethoven.

Tercera parte: "El ocaso de los dioses" (marcha fúnebre), R. Wagner; "1812" (obertura solemne), Tschalkowsky.

Avisos y comunicados

SINDICATO PROVINCIAL DE OBREROS EN MADERA (U. G. T.)

Sección de Abaniqueros

Compañeras y compañeros: Por acuerdo de las Técnicas de la Sección, desde mañana lunes todo el trabajo relacionado con esta industria, tendrá que realizarse en los talleres y fábricas.

Por las Técnicas, F. Ferrer.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE VALENCIA

El ejercicio oral de Letras de los alumnos aprobados en el primer ejercicio escrito del Ingreso-oposición, dará principio mañana lunes, a las 3:30 de la tarde, por las señoritas.

PREGUNTANDO POR UNA FAMILIA

Se ruega a los compañeros del Sindicato de la Industria gastronómica de Málaga que sepan noticias de la familia del compañero Antonio Izquierdo Morales, lo comuniquen a dicho compañero, a Paseo del Malecón-Arboleja (Murcia).

DEPENDENCIA MERCANTIL U. G. T.

(Sección Alimentación)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la Sección de

Confiteros y Pasteleros, para mañana lunes, día 7 del corriente, a las siete de la tarde.

Dados los asuntos a tratar, se espera vuestra asistencia.

Valencia 5 de Junio de 1937.—Por la Técnica: El secretario, S. Cervera.

ENLACE

En el Juzgado Municipal celebróse el domingo último el enlace matrimonial de los camaradas y queridos amigos nuestros Cristóbal Salvador y Amparito Llop, actuando de testigos José Alamar y Francisco Llop.

Verificado el enlace, y en casa de los padres de la novia, obsequióse a los numerosos invitados con una suculenta paella.

Noches sin "sobresaltos" ni si-renas deseamos a la feliz pareja.

Trinquete Pelayo

Hoy 6, a las 3:45: Dos partidos. Primero: Chelat-Lloco I (rojos) contra Pascual-Limonero (azules). Segundo: Guara-Mora II-Sánchez (rojos) contra Cuart-García-Moliner (azules).

Mañana 7, a las 3:45: Dos partidos. Primero: Fuster-García (rojos) contra Benisa-Micalet (azules). Segundo: Patilla-Rodrigo (rojos) contra Pallero-Mellat (azules).

Delegación Marítima

AVISO IMPORTANTE

Por el presente se previene a los que tengan solicitado instalaciones de barracas de baños, merenderos y casetas de recreo, que el día 10 del actual se señalarán los sitios para los merenderos y barracas de baños en la playa de Levante.

El día 11, en la playa de Nazaret, para merenderos y barracas de baños.

El día 12, en la playa de Levante, para las casetas de recreo; y

El día 13, en la playa de Nazaret, para las casetas de recreo.

Todos estos días, a las tres de la tarde.

Advertiendo que todos deben proveerse del correspondiente permiso, que se expedirá en esta Delegación Marítima todos los días, de nueve a una y media de la mañana, en caso contrario se impedirá la instalación de los mismos.

Valencia 2 de Junio de 1937.—El delegado marítimo.

Rusia hizo un cariñoso recibimiento a nuestros niños

De regreso a esta ciudad el compañero Pedro Vicens, responsable de la expedición de niños a Rusia, organizada por el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social, nos comunica la cariñosa y fraternal acogida que el pueblo hermano ha dispensado a los pequeños expedicionarios, colmándoles de atenciones y agasajos, desde su llegada hasta su instalación en Crimea, donde van a permanecer dos o tres meses en plan de reposo, hasta alejar totalmente de su espíritu la sensación de inquietud creada por la barbarie fascista desatada en España, que era para ellos trágica obsesión y que van olvidando en la feliz tranquilidad de la Rusia Soviética.

Pasado ese tiempo serán trasladados a Moscú, donde "El Internado del Soviet Local" prepara para ellos un magnífico edificio, dotado de toda clase de comodidades. En él encontrarán los niños españoles el cariño fraternal que es norma en el ambiente democrático de la U. R. S. S.

Comité Nacional Anti-Gas

TERCER CURSILLO DE PROTECCION CIVIL CONTRA LAS AGRESIONES AERO-QUIMICAS Y BACTERIOLOGICAS

El día 10 del actual comenzará un cursillo de defensa pasiva anti-gas y bacteriológica, en Alicante.

Las inscripciones pueden hacerse directamente en el local de este Comité, plaza de Ausias March, número 14, de cinco a siete de la

Se ha tomado el acuerdo de establecer el horario de verano. El adelanto de la hora tendrá lugar el día 16 a las 23

tarde, hasta el día 9, en que se cerrará definitivamente la anotación de las matrículas.

Las conferencias se darán en el local de la Diputación provincial y las prácticas serán señaladas oportunamente durante el desarrollo del citado curso.

Asistencia Social

En los diferentes establecimientos afectos a este noble servicio, se hallan totalmente amparados y a cubierto aquellas necesidades de los refugiados que se encuentran en esta ciudad transitoriamente, o en espera de ser trasladados a otros lugares.

Los que no estén en estas condiciones de estancia pasajera, y que su permanencia no sea debida a motivos de salud, deberán aceptar en todo momento las resoluciones que esta Oficina Central de Evacuación y Asistencia a Refugia-

dos, estime oportunas, de acuerdo con lo que disponen los decretos pertinentes a este respecto, para el mejor desarrollo de la labor de Asistencia Social y en beneficio de todos.

GASTROFILO DOCTOR GREUS CURA EL ESTOMAGO

Farmacia Plaza Santa Catalina, 4

Pérdida

De un rollo de documentos, conteniendo varios papeles y algunos recibos de contribución.

Se ruega a quien los haya encontrado se sirva entregarlos a González y Ferrer, calle Trench, 17, Valencia.

Camiseras

Hacen falta. Presentarse en Garrigues, 4, portería.

Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

MAÑANA LUNES 7 DE JUNIO 1937

Olympia



HABLADA EN ESPAÑOL

Las tribulaciones de una provinciana que trató de conquistar la gran capital insensible y egoísta, con las únicas armas de su juventud, su honradez y su ingenua confianza en la vida.

Lírico

Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

Mañana lunes 7 de Junio de 1937

Estreno del magnífico film soviético

La revuelta de los pescadores

La vida modesta llena de sacrificios y dolor de los pescadores es el tema de esta nueva y magnífica cinta que presenta Film Popular.

CAPITOL

Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

Mañana lunes 7 de Junio de 1937

FORMIDABLE ESTRENO

ESTIGMA LIBERADOR

Por Diana Wynyard

¡Una revelación sobre el matrimonio y el amor moderno!

¡Su único delito fué ser inocente!

La más cariñosa de las mujeres pasa ante nuestros ojos con su drama personal más trágico...

ARCHIVOS ESTATALES

FRONTON VALENCIANO

Programa para hoy domingo, día 6 de Junio, a las 3:45 tarde.

Rojos PRIMER PARTIDO Azules
LINARES-NAZARAL contra ECHARREN-BASCARAN
Rojos SEGUNDO PARTIDO Azules
VERGARA-GOENAGA contra CHAPARRO-GARATE
Quiniela: Marcue-Galarraga-Fidel-Unanue-Urrutia
Rojos TERCER PARTIDO Azules
URRUTIA-ARISTONDO contra FIDEL-MARCUE

Programa para mañana lunes, día 7 de Junio, a las 3:45 tarde.

Rojos PRIMER PARTIDO Azules
RAMOS-ECHARREN contra GARCIA-LINARES
Rojos SEGUNDO PARTIDO Azules
UNANUE II-GALARRAGA contra ARRIZABALAGA-ANTONIO
Quiniela: Chacartegui-Aristondo-Aramendi-Trecet I-Chaparro
Rojos TERCER PARTIDO Azules
CHAPARRO-CHACARTEGUI contra ARAMENDI-ARISTONDO

CAMPO DE VALLEJO

Grandioso partido de copa ESPAÑA LIBRE, Trofeo Presidente de la República

HOY DOMINGO, A LAS 4:30 DE LA TARDE

GERONA F. C. - LEVANTE F. C.

El Levante formará con Valero, Olivares, Calpe, Calero, Palahi, Tarr, Puig II, Nieto, Martínez, Rubio y Botella.

Orquesta Sinfónica de Valencia CONCIERTO MATINAL

Hoy domingo, a las 11 de la misma, en el

Teatro Principal

PREFERENCIA, 3 pesetas; GENERAL, 1 peseta.

Información del Exterior

¡CONTROL! ¡SEGURIDAD! ¡"NO INTERVENCION"!

Italia y Alemania coinciden; Francia, Inglaterra y Rusia están de acuerdo; pero España, sufre las consecuencias

Maremágnum internacional

Parece que Rusia no tomará decisiones aisladas con respecto a España

Ayer comentábamos en esta sección la noticia dada por Italia, para que su flota no detenga navíos extranjeros, y singularmente navíos soviéticos. Dijimos que nos extrañaba la noticia. Hoy, por las que nos llegan de Moscú, parece que la cosa se aclara un poquitín. El rumor de una intervención de la U. R. S. S., con motivo de la retirada del control y de los Comités de No Intervención—hay Comité y Subcomité—, después del bombardeo por los alemanes de Almería, queda disipado. "El Gobierno de Moscú—dicen las noticias de última hora—parece querer menos que nunca comprometerse en una aventura aislada en España. Se busca, por el contrario, tanto en la Europa Occidental como en la Oriental y Extremo Oriente, realizar una política de cooperación lo más estrecha

posible con Inglaterra y Francia". Acaso esté aquí la clave de la determinación italiana, ordenando no se detengan barcos rusos principalmente, pues la determinación de la U. R. S. S., en defensa de sus intereses, de "realizar la cooperación más estrecha" con la República francesa y la Monarquía inglesa burguesas, pone en un aprieto al eje Roma-Berlín, que buscaba separarlas para atacarlas más fácilmente. Si una aventura aislada intentara Moscú en España, es muy posible que el Tratado francosoviético se hubiese roto, o por lo menos quedado neutralizado, ya que él se basa en una reciprocidad mutua en caso de ser agredidas una de ellas. Por eso no "nos nunca confiamos en una ayuda, por la acción de las armas, de ningún Estado amigo, tenga la etiqueta que tenga. Son los trabajadores organizados de todo el mundo los que pueden hacerlo, obligando a sus Gobiernos a variar la política que siguen, que hasta ahora ha beneficiado a los facciosos, a pesar de las protestas aisladas de Rusia y México, frente a la diplomacia internacional. La política de Moscú, encaminada al fortalecimiento de las tres grandes democracias frente al fascismo, podrá garantizar los intereses de los tres Estados en la Europa Occidental, Oriental y Extremo Oriente, pero a nosotros no nos sirve, porque mientras tanto Alemania e Italia, viendo el porvenir, por causa de esa política que no han podido desbaratar con sus anhelados pactos bilaterales, harán cuantos esfuerzos puedan por apoderarse de toda España. Esta posición geográfica es para ellos magnífica, por lo que supone como garantía para la política fascista, en la Europa Occidental, Oriental y Extremo Oriente. Es decir, que mientras las grandes democracias toman sus posiciones mediante pactos y tratados de papel, el fascismo las toma con las armas en la mano, desangrándonos. Menos mal que Dimitroff, ante el requerimiento de los socialistas, comunistas y ugetistas españoles, solicitando una acción común internacional, ha telegrafado al presidente del Comité Internacional Socialista de Bronckere, en el sentido de si puede crearse un Comité de Enlace Internacional. Los deseos de Dimitroff son muy loables, pero muy lentos. De todos modos, nada es rechazable, ninguna ayuda debe ser menospreciada. Pero como lo que urge es ganar la guerra, pongamos el mayor empeño en nuestra propia confianza, que es la única positiva y la única que podrá forjar nuestra independencia.

(VIENE DE LA PAGINA 5)

Jardines de La Granja, hubo intenso cañoneo por nuestra parte. Nuestras tropas realizaron sin novedad algunas incursiones en el campo faccioso.

INTENTOS Y NADA MAS

Los fascistas intentaron contraatacar por la carretera de La Granja a Segovia, pero rechazamos el ataque y les inutilizamos un tanque. Seguidamente contraatacamos y mejoramos nuestras posi-

ciones en el sector de la izquierda de la carretera manteniendo las posiciones últimamente conquistadas en la finca "Quita Pesares".

Ligeras escaramuzas en los sectores de Guadalajara y Sur del Tajo.

En el Jarama, continúa la actividad por nuestra parte, sin que los rebeldes den señales de vida.

La aviación republicana realizó vuelos de observación por todos los sectores y bombardeó las posiciones enemigas de la Sierra y del Jarama.

De Cataluña

CRONICA DE AMPOSTA

Ha caído un luchador más

Amposta.—Ha caído uno más. Una vida en flor, una esperanza para el Proletariado, lo que puede decirse un luchador de cuerpo entero: Armando Germán González.

Veinticinco años, de ellos muchos de lucha; el 19 de Julio ya representaba a los albañiles en la junta de la C. N. T.; era un verdadero Confederal. Después, formó parte del Comité Antifascista; al transformarse éste en Consejo Municipal, fué designado consejero de Cultura y Asistencia Social; más tarde, en los momentos de apuro de Madrid, respondió a la llamada, organizó una Centuria, en asamblea se le nombró Centurión, y, como anarquista, se incorporó a la Columna Durruti.

La falta de espacio nos impide ser extensos; militarizadas las columnas, fué con "ario político del Batallón Madrid de la División Du-

rruti... Y, anora, cuando se trasladaba al frente de Aragón, con un camión de víveres en las históricas montañas del Bruch, un rápido viraje hizo volcar al camión, y, en un accidente, encontró debajo del coche lo que no pudo hallar en el frente. Trasladado al Hospital comarcal de Igualada, a los cinco días de horribles sufrimientos, hubo de entregar a la muerte su vida de luchador.

El pasado miércoles se verificó el traslado del cadáver, que quedó expuesto en el local de la Federación Local de Sindicatos Unicos de ésta, para enterrarlo a las nueve de la mañana del jueves.

Sería inenarrable la manifestación de duelo; era un anarquista, tan anarquista que hasta los enemigos reconocían sus dotes le bondad; es decir, que sentía la Idea. El entierro puede decirse que fué

¿Se llegará a un acuerdo, que beneficie al pueblo español, en las discusiones y ampliación de la seguridad del control naval?

Londres.—En los círculos oficiales ingleses se anuncia que el punto de vista alemán sobre las garantías de seguridad propuestas por el Gobierno inglés para la flota del Control han sido comunicadas por el señor Henderson al Gobierno inglés. Se agrega que ha sido anunciada la contestación francesa.

Aunque todavía no se haya recibido indicación oficial alguna sobre estas contestaciones, parece que las sugerencias inglesas han obtenido en Berlín una acogida bastante favorable, aunque el Reich hará algunas observaciones y reservas.

Parece que la idea de extender las zonas de seguridad a los puertos españoles ha sido mantenida, y que Alemania está de acuerdo sobre este punto. Parece, sin embargo, que a lo que más importancia concede la Wilhelmstrasse es a la cuestión del problema de la "consulta inmediata" en caso de incidentes.

El Gobierno alemán desea, al parecer, que el principio de consulta entre los cuatro Gobiernos no excluya el derecho de legítima defensa y no obstaculice ninguna acción individual que puedan dictar las circunstancias.

En este punto es en el que se tropieza con el riesgo de equívocos, pues si se trata de un hecho verdadero de legítima defensa, ello es una prerrogativa que nunca fué discutida a los barcos de vigilancia. Si se trata del derecho de represión, por parte de Inglaterra no se está dispuesto a reconocerlo, puesto que el proyecto de "consulta" tiene precisamente por objeto suprimir toda iniciativa individual.

Sea lo que fuere, se considera que la contestación alemana tiene base de discusión.

En cuanto a la respuesta francesa, se cree que aprueba la iniciativa inglesa y formula ciertas sugerencias para facilitar la cooperación entre las flotas.

El testamento de Mola, lo compone 500 páginas de crímenes, incendios, saqueos, violaciones, traición, destrucción y muerte

Hendaya. — La muerte de Mola plantea un grave problema al mando faccioso y tendrá repercusiones indiscutibles en la organización política de los cabecillas de Salamanca.

Mola, independientemente de poderes militares excepcionales, constituía una esperanza política de los sublevados y estaba indicado para presidir el primer gobierno que debía ser constituido en

fecha prevista para el día siguiente al de la toma de Bilbao.

Mola deja una obra de cuarenta páginas sobre el origen y las primeras etapas del movimiento rebelde, obra que, según se dice, será de gran interés para dar a conocer los bajos fondos de la preparación del movimiento.

Las consecuencias de la muerte de Mola no tardarán en hacerse sentir en el campo faccioso.

Norteamérica quiere la paz y el bien para el pueblo hispano

Nueva York.—En su artículo de fondo el "New York Times" estudia esta mañana el aspecto diplomático de la guerra de España.

"El plan de control militar de las costas españolas sometido a Francia, Alemania e Italia por Inglaterra, encierra dos méritos: amoniar el peligro de renovación de incidentes sangrientos y ofrecer a Hitler y a Mussolini ocasión de ha-

cerse representar de nuevo en el Comité de No Intervención de Londres sin perder prestigio.

El programa británico constituye un compromiso. La esperanza que reina en Londres de ver a Alemania e Italia aceptar las condiciones de este compromiso se fundan en el convencimiento de que Mussolini ni Hitler desean prolongar la crisis.

La conferencia de von Blomberg con Mussolini no debe ser interpretada como un signo alarmante. Debe recordarse que el Estado Mayor alemán ha demostrado varias veces que no quería aumentar en nada las obligaciones con respecto a la España fascista ni seguir una

su Laureada. ¡También se muere en la retaguardia! Podemos decir que el pueblo proletario asistió en masa; todas las organizaciones antifascistas le rindieron el último tributo: la Federación Local de la U. G. T., la Unión de Rabassalres, el Sindicato Agrícola, una representación de la División Durruti, otra de los compañeros mizaleños de la Costa, la Colectividad General en pleno, la Federación Local de Sindicatos Unicos y las Juventudes Libertarias, esto sin contar el pueblo neutro que se sumó a la manifestación de duelo.

Todas las representaciones asistieron con sus banderas y multitud de coronas, en las que se destacaban dos: una que decía: TUS HERMANOS LOS ALBAÑILES HARAN

QUE TU MUERTE NO SEA ESTERIL, y otra con esta dedicatoria: TUS COMPANEROS DEL FRENTE NO TE OLVIDARAN Y SABRAN TERMINAR LA OBRA POR LA CUAL HAS PERDIDO LA VIDA. El ramo del Vestir y las campesinas arrojaron multitud de flores al féretro y la tumba del malogrado compañero.

Armando Germán, ha muerto. Su pérdida nos causa la condolencia de quien pierde al hermano, al compañero; pero, para vengar su muerte, quedamos compañeros todavía; en el seno de su familia quedan también luchadores; en los anarquistas, todos esperamos de la justicia.

ARNILLA

Amposta, Junio 1937.

política que pudiera añadir más peligros a las actuales."

Francia trabaja por la concordia y otros por la discordia

París.—Continúan por la vía diplomática las consultas de Londres a París, después de los recientes acontecimientos de España.

Por parte de los franceses se considera hoy que es necesaria la constitución de zonas neutras. Desea también la ampliación del Control Internacional y se esfuerzan por lograr la retirada de los combatientes extranjeros.

La ampliación del Control podría realizarse, bien agregando a los buques de Control fuerzas navales de otros países que forman parte del Comité de Londres, bien autorizando a observadores neutrales a figurar a bordo de los buques actualmente encargados del Control.

En tanto que Alemania desea que se llegue a una especie de automatismo en esta solidaridad de potencias participantes, cuando tuvieran que manifestarse sobre una represión, el Gobierno francés pide que antes de comprometerse en cualquier acción represiva tenga efecto una consulta mutua.

Todos dicen lo mismo, pero la guerra continúa

París. — El Comité Mundial contra la guerra y el fascismo y su Consejo presidencial, han lanzado un llamamiento que dice, entre otras cosas:

"Los cañonazos de Almería señalan, en la agresión del fascismo, el principio de una nueva etapa. La opinión mundial se subleva ante la idea de que el incidente de Ibiza podría terminarse con nuevas garantías para Alemania e Italia con el pretexto de facilitar el control de sus flotas.

Fieles a sus tradiciones generosas, las grandes democracias pacíficas seguras de interpretar el pensamiento de las masas populares de todos los países, especialmente de las de Gran Bretaña y América, tan justamente indignadas por la tragedia de Almería, exigen para España la salvaguardia de la justicia internacional."

APOLO

Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernandez.

Hoy domingo 6 de Junio 1937.

A las 5:30 de la tarde: LA VERBENA DE LA PALOMA, por Anita Barbarroja, Sara Fenor, Amparo Wieden, Julia Noguera, Manuel Ros, Pepín Fernandez, Baraja, Manzano y coro. DON QUINTIN EL AMARGAO, por Sara Fenor, Anita Barbarroja, Mari Amparo Bosch, Wieden, Baraja, Murillo, Fernandez, Dominguez, Espi, Manzano, Bosch y principales partes.

A las 9:45 noche: AGUA, AZUCARILLOS Y AGUARDIENTE, por Sara Fenor, Carmen Mayquez, Amparo Wieden, Amorós, Fernandez, Baraja, Manzano Espi y coro. AL DORARSE LAS ESPIGAS, por Anita Barbarroja, Amparo Wieden, Sara Fenor, Adolfo Sirvent, Luis Gimeno, Pepín Fernandez y Juan Baraja.

BUTACA, TRES PESETAS

PARA EL TERROR, EL TERROR

La nota de Prieto no es derrotista es, por el contrario, digna y viril

Nosotros, anarquistas, somos los más decididos defensores del bien, de la bondad, de la paz; nadie, ningún sector ideológico, ninguna doctrina social ha impugnado como nosotros a la guerra, y con ella a todas las actividades de violencia o crueldad sistematizadas; de ahí, principalmente, nuestra enemiga al Estado como sostenedor y organizador de ejércitos y violencias que, partiendo del principio autoritario, persiguió siempre el sometimiento del pueblo al privilegio de que en esencia era decidido defensor.

Pero no ya como idealistas —porque ante la contundencia de la violencia, ensalzada y protegida, desbordada hasta la crueldad inútil en ocasiones, la pasividad y el amor son incentivos, por extrañas reminiscencias del anacronismo humano—, no como poetas cultores de una ética que hallaba en la cerrazón y en la torva mentalidad del autoritarismo desenfrenado, como hombres, como vidas con movimientos biológicos tan respetables e influyentes como los de la inclinación a la bondad y al bien, como hombres lanzados a una defensa instintiva, los anarquistas aceptaron en ocasiones diversas la violencia, bien que orientándola en el sentido humano, justo, útil y altamente moral, de hundir, a ser posible, a los actuantes de la violencia, a los fomentadores de las masacres que deshonran la humanidad como tal.

La guerra europea nos presentó el caso sintomático, acaso lamentable, pero que, vista la orientación revolucionaria y humana que perseguía, pudo explicarse, de que catorce personalidades del anarquismo internacional suscribieran un documento relativo a la ayuda moral al sector aliado frente a la barbarie imperialista de los imperios centrales. Sólo Malatesta, Faure, Falbri y alguna otra individualidad del anarquismo mundial, oponiendo razones que respetamos, se negaron y aún condenaron tal actitud del anarquismo militante de entonces, que encuadraron figuras como Kropotkin, Malato, Grave y otros.

Nosotros, jóvenes, hasta ahora veíamos con sorpresa el fenómeno y nos esforzábamos en comprender esa situación de estado de ánimo—ese producto psíquico que al hombre anima en horas supre-

mas—, sin llegar a justificar el paso dado por camaradas que no podían perseguir en modo alguno ganar posiciones en el orden político ni granjearse simpatías con Estados en las que regularmente sufrieron y volverían a sufrir.

Pero la guerra, con las necesidades que tiene, con las realidades que arrastra, con las decisiones heroicas que exige hoy, nos explica lo que ayer no veíamos claro. La guerra está ahí y hay que ganarla, el terror está ahí y hay que destruirlo. ¿Cómo? Por el procedimiento expeditivo que precisa su extinción.

Nosotros ya habíamos dicho antes que a los métodos de agresión salvaje del fascismo, no podíamos elevar cánticos al martirologio consentido ni panegíricos a quienes, con las piernas destrozadas por un obús, se arrimaban a un muro, se tenían en pie en un esfuerzo corajudo, el suficiente tiempo de amenazar y maldecir al asesino, a la casta que tales vandálicos produca, como dicen que ocurrió en Madrid. No, porque el aviador, sobre no ver el gesto—que no comprendería, en su borrachera de sangre, de pasión morbosa y de whisky—, sería capaz de coronarlo con una risotada soez. ¡Es la guerra!

La guerra, que cuando Guy de Maupassant nos la pintaba tan brutal y repugnante, no conocía ni sospechaba lo que llegaría a ser al llevarla al aire, y sobre las poblaciones indefensas...

Nosotros, decíamos, viendo demasiado sentimentalismo, desparpamiento de una realidad cruel, pero que hay que aceptar como es y como es enfrentarla, pedíamos reciprocidad en los procedimientos, menos conciencia, menos notas protestatarias, informativas, expositivas de horrores que son alimento exquisito del fascismo de los torturadores del mundo... Conciencia de lo que hacen, aquellos energúmenos la tienen; todo lo prepararon contando con todo, solazándose sádicamente con el derramamiento de sangre, con el aniquilamiento de pueblos. Esto estaba en su siniestro programa, y no hacen más porque no pueden. Ya hemos visto lo que sus crímenes ha producido en cuanto a sanciones o condenación clara en el extranjero nos referimos, a aquellos organismos oficiales que

debieran proceder en ese sentido humano. Lástima o lamentación para aquí. No precisa decir el que para allá. Se sobreentiende, se masca, se nos entra en el alma.

Y así, a los diversos gestos de Alvarez del Vayo, cuando la amenaza de los gases, y al de Prieto, cuando las notas alemanas de la jefatura de los navios de control, en que la decisión que da la razón se mezclaba a la gallardía que da la dignidad, se sucede la nota de Prieto al ministro de la Gobernación, con motivo de la bárbara destrucción de Don Benito y Villanueva de la Serena, cuyos términos verán los lectores en otro lugar de este diario.

Estimamos, como el ministro de Defensa, dados los trámites y los dolores expuestos, de nuestro deseo desde principio de evitar llegar a extremos de crueldad, que ha servido para risión o poco menos, o de incentivo a perseverar en el terror o mucho más, "nuestra conciencia tienda a vacilar, porque la duda nos inquiete de si, por usar excesivos escrúpulos, nos apartamos del deber sagrado de ganar la guerra".

La nota de Prieto estimamos, en fin, pese a que se hable de indefensión de muchos pueblos alejados de los frentes, no es derrotista, sino digna y viril.

Los «incontrolados»

La C. N. T. de Cuenca ha puesto a disposición del Gobierno el famoso tesoro de la Catedral

Esta mañana han visitado al ministro de la Gobernación el teniente coronel Uribarri y el director general de Seguridad.

Después de recibir estas visitas, el señor Zugazagoitia dijo a los informadores que la Confederación de Sindicatos Unicos de la C. N. T. de Cuenca, ha puesto a disposición

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9. Resto España, trimestre, 10'50. Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año

del Gobierno el famoso tesoro de la Catedral de aquella población, en el que, como se sabe, hay cuadros y objetos de gran valor histórico y artístico. Agregó el ministro que todo había sido debidamente catalogado, para hacer entrega de las cosas artísticas e históricas al Ministerio de Instrucción pública y a la Junta de Defensa del Tesoro Artístico Nacional. Los objetos de valor simple, serán entregados al Ministerio de Hacienda.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

RUINAS

En el campanario aquel
ya no anidan las cigüeñas.
Sólo un muro vertical
por milagro se conserva;
en tiempos de horca y cuchillo,
el muro fué fortaleza.
Arriba del campanario
gira y gira una saeta,
aguja que exactamente
la araña modista enhebra.
No hay más en la contornada,
salvo un can color canela
que furiosamente aúlla
y furiosamente engendra,
y una perra flaca y sosa
casi gris y casi negra.
¡Decoración de ruinas,
escorzos de otros planetas
bajo cuyos esqueletos
succionan las escombreras
del resto de los incendios
la pipa que siempre humeal
Han pasado los facciosos
volando: ¡Malditos sean!

FELIX PAREDES

A la conquista de "valores"

Una calle populosa y céntrica.
Una casa magnífica.
Un ascensor.

De pronto, frente a una puerta de un piso. Suena un timbre con sonoridad aguda que indicaba ser nuevo. La puerta se abre y aparece una señora grave que pregunta:

—¿Qué deseaban?
—Ver al señor U., si está en casa— responde el que parecía jefe de grupo.

—¿De parte de quénes?—les decía la señora del rostro grave en tanto les hacía entrar al recibidor.
—De parte de unos camaradas suyos. El ya nos conoce y nos espera.

Desaparece la señora y poco después llega hasta ellos el señor U.

—Hola! ¿Qué deseaban?
—Pues, sencillamente, queremos hablar un ratito con usted sobre cosas de política y hacerle una proposición en nombre de nuestro partido—contestó el que parecía tener la exclusiva de la misión.
—Pasen, pasen aquí—les dijo el señor U., llevándoles a su despacho.

Una vez en él, el que siempre hablaba del grupo, que por la elegancia en el porte, su bigotito partido en dos y sus lentes, parecía dársele de intelectual, se expresó así, luego de adoptar una pose de futuro comisario de pueblo o de aldea:

—Nuestro partido ha visto en usted dotes maravillosas, cualidades indiscutibles de jefe, adivinadas en sus grandes hazañas guerreras al frente de su columna y ha pensado que no puede permanecer fuera de él, siendo así que nosotros estamos llamados a dirigir los destinos de grandes masas de obreros y campesinos. Por lo tanto ha resuelto distinguirlé proponiéndole su entrada en él, sin excusa alguna. Por anticipado le digo en nombre de mi querido jefe, que lo es también de todo el proletariado español, que ocupará un cargo distinguido en representación de él.

El señor U., que ha permanecido sin inmutarse escuchando el enfático discurso de su visitante, luego de una breve pausa en que parecía pensarlo, afirmó:

—Lo siento bastante. No me interesa mucho preguntarle de qué partido se trata, aunque me lo presumo, pero les advierto que no me interesa la oferta, dicho sea con el mayor respeto hacia ustedes y sus jefes. Por lo tanto, y haciendo honor a mi independencia política, les recomiendo no sigan insistiendo.

Sus últimas palabras las vertía mientras se levantaba, invitando con su gesto a hacer lo propio a los demás.

Quedaron perplejos ante la respuesta. ¿Cómo pensar que el partido recibiera semejante afronta, si con el tiempo ha de ser el que rijá los destinos del país! ¡Impresible!

Eso debieron pensar cuando sin atinar a contestar apenas, levantáronse resucitados y se despidieron sin hacer mucho caso de la cortésia.

Al día siguiente, desde las páginas de dos rotativos bicolores del partido, se decían del señor U. perrierías. Ya no era el jefe prometedor para la causa por ellos defendida. El señor U., entre otras cosas, era partidario de una causa muy fea, enemigo de la Revolución y reo del delito de facilitar la fuga de muchos de su Columna al campo faccioso.

Cuantos le conocían se echaron las manos a la cabeza.
Mientras tanto, entre curiosos y no curiosos se rumiaban todas las cosas que aquellos dos diarios decían.

¿Que si eran verdad o mentira? Eso importa poco.

La verdad es que se le censuraba por no querer figurar en las filas del partido.

Lo había dicho el "Jefe querido canario" y ¡chito, todo el mundo!

En unas declaraciones a un periodista francés, el camarada Negrín, jefe del Gobierno, reconoce la buena labor hecha por nosotros en Comercio

Nuestra política comercial ha sido perfectamente orientada, y son incalculables los beneficios que podrían haberse obtenido de ella, si no se hubiesen interpuesto intereses políticos de pequeña monta

El doctor Negrín, entre otras cosas, ha manifestado a un periodista francés, a propósito de una pregunta sobre cuál es la base económica del Gobierno para contener la lucha de liberación nacional, lo siguiente: «Esta base es ante todo el desarrollo de una política de austeridad extraordinaria en los gastos; después, en perfeccionamiento de sistema presupuestario; y, finalmente, en un control riguroso del comercio exterior, QUE YA NOS HA PERMITIDO ADQUIRIR UNA MASA DE DIVISAS QUE DESDE EL PUNTO DE VISTA ECONOMICO NOS PERMITE ESPERAR CON TRANQUILIDAD EL FIN DE LA GUERRA.» Lo subrayado es lo más interesante de estas declaraciones. Va en ellas el reconocimiento implícito de que en el Ministerio de Comercio, dirigido por un compañero nuestro, se ha realizado una labor positiva y fecunda. No ciertamente la que podía haberse llevado a cabo si a nuestro camarada no se le hubiesen puesto dificultades, a veces insuperables, para realizar el más absoluto control del comercio a base de normas monopolistas, que son las que aconsejan las circunstancias que vive España. Si en la actualidad, según el doctor Negrín, que por ser ministro de Hacienda es quien mejor puede estar en lo cierto, se han podido adquirir las divisas que desde el punto de vista económico nos permiten esperar con tranquilidad el fin de la guerra, ello es debido a que desde el instante que la C. N. T. entró en el Gobierno de Largo Caballero, con la responsabilidad de dirigir la política comercial de la República, se emplea a fondo en la ordenación de lo que era un verdadero caos económico desde todos los puntos de vista, pero muy especialmente desde el ángulo de las actividades del comercio.

En el mes de Noviembre, la situación comercial de España era extraordinariamente angustiosa. No existía ordenación de ninguna clase que permitiera poner un dique a las exportaciones de capitales. En el orden exterior, existía un bloqueo absoluto, por parte de los países extranjeros, quienes, mediante la promulgación del «clearing» tenía cortada toda posibilidad de práctica de nuestro comercio exterior a base de obtener del mismo las divisas correspondientes. Tras de no pocas dificultades en la confección de un decreto regulador de la exportación, con fecha 2 de Diciembre aparece en la «Gaceta» un decreto de Presidencia, confeccionado por quien tenía la responsabilidad de dirigir la política comercial, o sea por el camarada Juan López. El alcance de este decreto consiste en establecer las normas que habían de regir para la exportación y operaciones de compensación que en aquellos momentos era obligado reconocer. Desde aquel momento, se comenzó a aplicar desde el Ministerio de Comercio, a través de la Dirección general de Comercio Exterior, una política rigurosamente inflexible que había de impedir, al mismo tiempo que la evasión de capitales, el que las divisas producto de la exportación escaparan al control del Estado. Señalamos la publicación de este decreto, y la gestión de austeridad y severidad que se ha seguido en la aplicación del mismo, porque ha sido gracias a esto que pueda hoy declarar el actual jefe del Gobierno, que se haya podido adquirir la masa de divisas que tan fecundos resultados ha de proporcionar con vistas a nuestra victoria.

También desde el primer momento el esfuerzo del entonces ministro de Comercio se orientó hacia una política que determinase el cumplimiento del bloque internacional de que éramos objeto, para propiciar los cauces y las posibilidades para nuestro comercio, con vistas al objetivo supremo en que se inspira toda nuestra gestión: Ganar la guerra y estructurar la revolución. Señalaremos como un jalón de esta política la firme del convenio de pagos y el «savenants», es decir, el arreglo comercial francoespañol. Hemos de reivindicar para el compañero de la C. N. T. que dirigió el Ministerio de Comercio, el éxito en la firma de este arreglo con el Gobierno francés, gracias al cual se rompió el cerco que oprimía nuestra economía obteniendo ventajosísimas condiciones de tipo comercial. Asimismo, se logró en 19 de Diciembre del 36, que Inglaterra derogase la

aplicación del «clearing» abriendo las rutas de nuestro comercio con la Gran Bretaña, uno de los más importantes mercados de las zonas productoras de Levante. Como nosotros somos siempre amantes de hacer justicia, hemos de reconocer que el éxito de las negociaciones con Inglaterra han de compartirse entre el ministro de Hacienda y Comercio de entonces.

Pero a este primer paso en firme en la gestión directora de la política comercial de la República, habían de seguir otros de mayor importancia, tal como la regulación de las importaciones, la legalización de los organismos de exportación de tipo sindical, la unificación de los servicios del abastecimiento nacional, la práctica de una política de monopolio del comercio establecido gradualmente con arreglo a las posibilidades de orden exterior y, por último, la resolución del problema más importante que afecta a la unidad económica de España, cual es la solución coordinadora con la economía de las regiones autónomas, y de ellas, la más importante: Cataluña. Ninguno de estos puntos señalados pudieron verse coronados por el éxito, gracias a una sistemática oposición de tipo político que había de impedir la realización de una obra de gran alcance e interés para la economía española y, por tanto, para las posibilidades de triunfo de nuestras armas. Rechazado fué un decreto que venía a regular las importaciones con el que, al igual que se había hecho para la exportación, habría determinado la ordenación del comercio interior. Se habría controlado rigurosamente la política de importación, dando unidad a la misma, y reduciendo al límite de las conveniencias de orden general, las autorizaciones para importar. También fué rechazado, tras de mucho tiempo de peles polémicas, un decreto por el que se daba la debida legalidad al C. L. U. E. A., órgano de exportación de la región levantina, que tantos beneficios había de aportar a la economía del país, órgano que era obligado legalizar al efecto de poder ejercer sobre él una mayor tutela y corregir los defectos de su organización para que rindiera más. Rechazado fué el decreto por el que se establecía la unidad en la organización del abastecimiento nacional, anulando las interferencias antieconómicas de los propios órganos estatales y creando los servicios eficientes para perfeccionar y realizar el abastecimiento de España. Rechazados fueron todos los proyectos y las proposiciones hechas con vistas a ir creando el monopolio del comercio de la República, base para una ordenación revolucionaria de nuestra economía hecha con vistas a potencializar nuestras fuerzas combativas que han de dominar militar y políticamente a los traidores de nuestra patria y a los que pretenden someterla. Y también ha sido imposible dar solución al problema planteado por Cataluña, que desde el punto de vista económico y político presenta en los actuales momentos mayor gravedad. Todos los esfuerzos con Cataluña habían fracasado, y había cuenta de la importancia que para la guerra y para la economía nacional tiene el comercio de Cataluña, ha de reconocerse como un verdadero éxito para la C. N. T. el lograr una solución que no había sido posible a nadie, incluyendo en éstos a nadie a la propia representación colectiva del Gobierno. Pues bien; gracias al problema político planteado y al secretismo de algunos elementos, la solución lograda por la C. N. T. para coordinar con resultados favorables a la unidad económica de España el comercio de Cataluña, se ha venido abajo, quedando las cosas en la misma situación de antes.

Tras lo dicho en las líneas que preceden, se vislumbra con claridad meridiana que si los intereses políticos no se hubiesen interpuesto a una obra constructiva que se ha querido realizar desde el Ministerio de Comercio, las declaraciones del doctor Negrín, que hemos comentado, tendrían un sentido de mayor optimismo, pues los frutos de dicha obra serían infinitamente mayores que los señalados como una conquista que nos permite esperar con tranquilidad el fin de la guerra.